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ВЪВЕДЕНИЕ 
 
По предложение на г-жа Габриела Наплатанова и по решение на СЕМ от заседанието на 11 юли 

2024 г. е осъществено фокусирано наблюдение по темата за войната в Украйна, като са проследени 
бомбардировката на детска болница в Киев и срещата на върха на НАТО във Вашингтон, както и 
българската позиция на форума на Северноатлантическия пакт.  

Мониторингът обхваща  програмите: БНТ1, ХОРИЗОНТ, БТВ, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, BULGARIA ON 
AIR, ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ, БЪЛГАРИЯ 24, СКАТ, 7/8 ТV, ПИК ТВ, платформата VBOX7 и нелинейните 
услуги: Tribune.bg, actualno.com, segabg.com, safenews.bg, Zaistinata.com, Gospodari.com, Offnews.bg, 
dnevnik.bg, fakti.bg/video.  

Периодът на наблюдение е 8 – 12 юли 2024 година.  
 
Ескалацията на военните действия в Украйна от страна на Руската федерация довежда до 

трагедията на 8 юли, когато е поразена детска болница в Киев, убити са над 40 човека, в това число 
деца и са ранени стотици. Русия твърди, че обстрелва само военни обекти на територията на Украйна 
и обвинява украинската отбрана, че е поразила болницата. Реакцията на демократичната 
международна общност не закъснява – нападението на детската болница е окачествено като  военно 
престъпление. Разпространените видеокадри от пораженията са въздействащи – беззащитни 
онкологично болни деца сред руините на сграда, някои са превързани, други са на системи, множество 
хора разчистват отломките на полу рухналата медицинска постройка, други помагат на лежащо болни, 
трети в лекарски облекла продължават да дават помощ на пострадали. 9 юли е обявен за ден на траур 
в Украйна. На следващия ден - 10 юли, започва срещата на върха във Вашингтон на НАТО, на която се 
отбелязва и 75 годишнина от основаването на отбранителния съюз. България е представена на форума 
от служебния министър-председател и служебен външен министър Димитър Главчев, придружен от 
служебния министър на отбраната Атанас Запрянов. Заключителната декларация, приета от лидерите 
на страните от НАТО, показва, че пътят на Украйна към членство в НАТО е необратим, но без да са 
посочени конкретни срокове. Киев ще може да разчита на 40 милиарда евро финансова помощ за 2025 
година като НАТО ще координира помощта за Украйна. България се готви да даде 80 милиона евро 
помощ на Киев, но премиерът Главчев изрично подчертава, че това ще стане по решение на НС. 
Служебният министър-председател разговаря в рамките на форума с американския президент Джо 
Байдън. Той уверява Байдън, че страната ни е лоялен и надежден съюзник в Алианса, а президентът 
на САЩ високо е оценил ролята на България на източния фланг.  

Наблюдаваните събития са отразени в българските електронни медии предимно 
информационно с репортажи и преки включвания.  

Картина от разрушенията вследствие на масирано руско нападение с ракети в Киев и от 
поразената детска болница е осигурена основно чрез международния видеообмен. В някои програми 
са потърсени и интервюирани свидетели на поредните поражения в Украйна. Коментатори в 
актуалните предавания обвързват обстрела като имащ отношение към започващата среща на НАТО в 
САЩ – едва ли не като предупреждение и провокация на Москва към Киев, че Алиансът не може да 
даде сигурност. Отправена е критика към Външното министерство, че изразява осъдителна позиция 
спрямо обстрела на детската болница в една от социалните мрежи, вместо да излезе в официалните 
канали с нарочно обръщение пред медиите. 

Големите национални медии осигуряват информация от срещата на върха на НАТО чрез 
собствени кореспонденти от мястото на събитието. В коментарните студиа участват военни експерти, 
дипломати, журналисти и академици, които обясняват събитията и анализират българската подкрепа 
за Украйна и нуждата от единна позиция на страната ни.  

В нелинейните услуги за пореден път се наблюдава преобладаващо препредаване на 
разпространено аудио-визуално съдържание от линейните медийни услуги, вместо оригинално 
авторско съдържание.  
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В платформата VBOX7 се разпространяват видеа по темите на наблюдението от емисии новини 
и в актуално-публицистични предавания на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ и NOVA NEWS на доставчика НОВА 
БРОУДКАСТИНГ ГРУП ЕООД. 
 Наблюдението не отчита нарушения на Закона за радиото и телевизията.  
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БНТ1  
 
Наблюдението обхваща емисиите „По света и у нас“, както и актуалните предавания „Светът и 

ние“, „Денят започва“ и „Още от деня“.  
Информацията от Киев в деня на трагедията (бомбардирането на детската болница) е водеща 

в централната емисия новини, след това БНТ1 продължава да я следи, но през седмицата тя плавно 
преминава на втори и трети план. По време на излъчването на репортажите за разрушената детска 
болница в украинската столица и жертвите вследствие на това, националната телевизия поставя 
предупредителен надпис на екрана: „Внимание! Травмиращо съдържание“. Показани са свидетелски 
разкази на лекари от здравното заведение, изявления на кмета на града Виталий Кличко, на 
украинския президент Володимир Зеленски, както и на американския президент Джо Байдън. На фона 
на динамичната политическа обстановка у нас (неосъществения първи мандат и очакването на втория, 
разцеплението в ДПС и др.) вестите от Вашингтон са позиционирани по-назад в реда на новините, но 
като цяло темата за срещата на върха на НАТО е важна за обществената телевизия. В различните 
предавания за нея е отделено достатъчно ефирно време – и за новини, и за коментари. Освен на 
кадрите от международния видеообмен, БНТ разчита и на собствени специални пратеници във 
Вашингтон: кореспондентът на медията в Брюксел Десислава Апостолова и операторът Борислава 
Борисова, които всекидневно изпращат актуална информация за хода на срещата на върха на НАТО и 
взетите там решения. Техните кореспонденции се използват в различните предавания. В новините и 
репортажите от американската столица българската позиция е представена от министъра на отбраната 
Атанас Запрянов и служебния министър-председател и министър на външните работи Димитър 
Главчев. Със своите коментари и анализи в актуалните предавания редица експерти по сигурността 
помагат на аудиторията да се ориентира в специфичната материя и да си състави собствено мнение за 
процесите в НАТО и конкретно за резултатите от срещата във Вашингтон.  
 
НОВИНИ „ПО СВЕТА И У НАС“ 

Първата новина за масирана руска ракетна атака срещу Украйна е съобщена на 8 юли в 
обедната емисия. Посочва се, че най-малко 20 души са загинали, а повече от 50 - ранени. По 
информация на украински медии са ударени детска болница в Киев и няколко жилищни района.  

В централните новини това е водеща новина – „Детска болница в Киев стана мишена на 
масирани руски удари в Украйна. Нападението срещу най-голямото педиатрично заведение стана 
посред бял ден, докато то е пълно с пациенти“. Разбираме, че при руската атака на няколко места в 
страната са загинали близо 40 души, десетки са ранени. Ударите са били срещу пет града, включително 
Днипро и Кривой рог. БНТ1 отбелязва, че атаката е станала часове преди украинският президент да 
отпътува за Вашингтон за срещата на върха на НАТО и посочва, че президентът Володимир Зеленски е 
обещал да отмъсти за стореното.  

От Москва за пореден път са заявили, че са атакували единствено военни цели. Разпространени 
са кадри от социалните мрежи и международния видеообмен, на които се виждат поразената фасада 
на болница, майки и деца на фона на разрушенията, вътрешността на увредената сграда, действията 
на спасителите и др.  Излъчени са синхрони със свидетелски разкази на лекари, родители и на кмета 
Виталий Кличко, който квалифицира нападението като едно от най-тежките срещу Киев от началото на 
войната.  

В емисията е повторен репортажът за срещата на НАТО, излъчен по-рано в „Светът и ние“. 
На следващия ден, 9 юли, в новините в рамките на сутрешния блок е излъчена предварителна 

информация за началото на срещата на НАТО във Вашингтон, която ще е последната за генералния 
секретар Столтенберг (от октомври постът ще бъде зает от бившия нидерландски премиер Марк Рюте). 
Съобщава се още, че в Украйна е обявен ден на траур заради вчерашната ракетна атака, жертвите от 
която вече са 41, а ранените около 170. Спасителната операция край детската болница в Киев е 
продължила цялата нощ.  

В обедната емисия е разпространен видеоматериал за предстоящата среща на НАТО. Включен 
е синхрон на Лойд Остин – министър на отбраната на САЩ, който казва, че тази среща ще отбележи 75 
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години от най-великия отбранителен съюз в историята. По думите му срещата ще задълбочи 
трансатлантическата връзка и ще укрепи колективната сигурност. В репортажа се посочва, че на 
срещата във Вашингтон ще присъства украинският президент, но няма индикации, че страната му ще 
получи покана за членство. Друг акцент е, че се очаква Пактът да започне да координира помощта за 
Украйна, която досега се е управлявала от контактната група за Украйна, оглавявана от САЩ. Става ясно 
още, че НАТО ще изпрати свой специален представител в Киев.  
Пряко от Вашингтон в централните новини е включена специалната пратеничка на БНТ Десислава 
Апостолова с подробности за отбелязването на 75-тата годишнина на НАТО в града, в който е създаден 
– Вашингтон – и за срещите по същество от програмата на форума. Кореспондентът съобщава, че се 
очаква лидерите да одобрят пакет от 40 милиарда помощ за Украйна за 2025 г., както и да бъде 
записано в заключителните документи, че пътят на Украйна към НАТО е необратим. И още: служебният 
премиер Димитър Главчев е потвърдил, че България няма да изпраща войски в Украйна и е разсеял 
съмненията, че страната ни може да бъде място за провеждане на някакви мирни преговори между 
Киев и Москва. Той категорично е отрекъл да е получавал мандат от НС да предлага подобно нещо на 
останалите лидери от НАТО (синхрон на Главчев).  

Следващ репортаж – в Украйна е обявен ден на траур, след като страната е била подложена на 
най-масираните атаки от месеци. Съобщава се за загинали 38 души и 190 ранени. През цялата нощ е 
продължила спасителната операция край детската болница в Киев. Русия е отрекла да е атакувала 
болничното заведение, според руски военни сградата е ударена от украинска ракета за ПВУ. От своя 
страна украинската армия е съобщила, че са открити парчета от руска крилата ракета, а президентът 
Зеленски е обявил ответни действия. Съветът за сигурност към ООН се събира заради нападението. 

БНТ1 съобщава, че украинските власти са показали днес снимки от отломките на ракетата, 
поразила детската болница в Киев. Така те са се опитали да опровергаят твърденията на Москва, че 
сградата е засегната от украински противовъздушен снаряд. Следват синхрони на Серхий Чернейчук – 
медицински директор на здравното заведение „Охматдет“, който казва, че всички пациенти от 
отделенията са изписани или преместени в други болници, на Олга Сирова – доброволец, раздава 
храна и вода и на директора на болницата Володимир Жовнир, който обобщава какви са пораженията 
– най-голямата за губа са хората, 4 от сградите на болницата са частично разрушени. В репортажа са 
показани снимки, чиято достоверност не е потвърдена от независим източник, на една от които се 
вижда серийният номер на крилатата ракета. Включено е изявление и на Дмитрий Песков – говорител 
на Кремъл, който приканва да се следят изявленията на руското министерство на отбраната, които 
абсолютно изключват възможността за удари по граждански цели и в които се казва, че става дума за 
падане на противовъздушна ракета. Според Даниел Бел – ръководител на Мисията на ООН за правата 
на човека в Украйна, съгласно анализа на кадрите и оценката, направена на мястото на инцидента, е 
много вероятно детската болница да е ударена директно, а не да е засегната вследствие работата на 
системите за ПВО.  

Дълбокото си възмущение срещу нападението над болницата е изразил американският 
президент Джо Байдън. В становището на Белия дом се казва, че атаката е ужасяващо напомняне за 
бруталността на Русия.  

На следващия 10 юли сутрешните новини информират, че президентът на Украйна Володимир 
Зеленски ще участва в срещата на върха на НАТО. Цитиран е Байдън, според когото Пактът е по-силен 
от всякога и то когато е поставен пред най-голямото предизвикателство – войната в Украйна. 

В обедната емисия е включен репортаж за посещението на служебния премиер Димитър 
Главчев във Вашингтон във връзка със срещата на НАТО, който е разговарял в рамките на форума с 
Байдън. Главчев е уверил президента на САЩ, че страната ни е лоялен и верен съюзник в Алианса, а 
събеседникът му високо е оценил ролята на България на източния фланг.  

Лидерите на държавите-членки предишната вечер са отбелязали 75 г. от създаването на 
организацията. Във форума е участвал и украинският президент Володимир Зеленски, съобщават 
специалните пратеници на БНТ Десислава Апостолова и Борислава Борисова. От репортажа става ясно 
още, че партньорите ще предоставят на Украйна десетки допълнителни тактически системи за ПВО. Не 
се очаква Украйна да получи покана за членство в НАТО, но ще получи уверения за необратимостта на 
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пътя й към Алианса. Киев ще може да разчита на пакет от 40 милиарда помощ за 2025 г. Байдън е 
връчил на отиващия си генерален секретар на НАТО Йенс Столтенберг най-високото отличие на САЩ – 
президентския медал за свобода. От октомври Марк Рюте застава начело на Алианса.  

Следващ репортаж – на фона на поредни руски ракетни удари срещу Одеса с най-малко двама 
загинали Володимир Зеленски е участвал на срещата на върха на НАТО във Вашингтон, а за следващия 
ден е предвидена среща с президента на САЩ Джо Байдън. Зеленски е приканил Вашингтон и 
съюзниците да действат сега, а не да чакат ноември, когато са президентските избори в САЩ. Той е 
благодарил за допълнителната военна помощ, но е подчертал, че Киев ще има нужда от още.  

В централните новини е осъществено пряко включване на Десислава Апостолова от Вашингтон 
от втория ден на ключовата среща на върха на НАТО. Тя съобщава, че все повече държави са обявили 
военна или финансова помощ за Украйна и са подписали двустранни споразумения с Киев. Димитър 
Главчев засега не се е виждал със Зеленски, но е потвърдил подкрепата на България за Украйна във 
войната срещу Русия. Като мярка в случай, че Доналд Тръмп, известен като не голям привърженик на 
Пакта, се върне в Белия дом, е направено предложение НАТО вече да ръководи военната помощ за 
Украйна, а не САЩ. От репортажа разбираме, че Зеленски е останал доволен от обявените от Байдън 
допълнителни доставки на ПВО системи, а изтребителите Ф16, които Дания и Нидерландия са обещали 
на Украйна, вече са на път. Става ясно още, че след работните срещи лидерите на страните от Алианса 
са поканени на вечеря в Белия дом от американския президент Джо Байдън и съпругата му.  

БНТ проследява хода и на последния ден от срещата във Вашингтон, 11 юли, когато предстои 
заседание на комитета НАТО – Русия, в която участие ще вземе Володимир Зеленски. В „По света и у 
нас“ от 20:00 ч. в пряко включване от Вашингтон специалният пратеник Десислава Апостолова 
съобщава, че България ще участва в коридори за военна мобилност между Италия, Албания и Северна 
Македония в рамките на паневропейският транспортен коридор номер 8, както и между нашата страна 
и Гърция и Румъния. Министърът на отбраната Атанас Запрянов се е разбрал за това с колегите си от 
петте държави в рамките на срещата на върха на НАТО. Той е обявил, че т. нар. „военен Шенген“ ще 
улесни движението на военни формирования от изток на запад или от запад на изток, а също от Гърция 
към Румъния. И още – като част от плана на НАТО за отбрана на България и Румъния двете държави ще 
създадат щаб, който ще ръководи съвместните действия на военните части на двете страни, като 
първоначално щабът ще бъде ситуиран в Румъния за срок от две години, а след това ротационното 
председателство трябва да бъде поето от страната ни. Запрянов е уточнил, че това решение ще трябва 
да бъде ратифицирано и от НС. Министърът е допълнил, че във Висбаден се създава специална 
структура, която ще координира занапред помощта за Украйна, като е подчертал, че в тази структура 
със сигурност ще има българско участие (синхрон на Главчев за военните коридори).  

В последния ден на наблюдението 12 юли освен за взетите решения на срещата на НАТО 
общественият доставчик съобщава и за гаф на президента на САЩ Джо Байдън, който погрешка е 
представил украинският президент Володимир Зеленски като „президентът Путин“ по време на 
срещата на върха на НАТО. Малко по-късно Байдън е осъзнал объркването си и се е поправил, като е 
казал, че прекалено е фокусиран върху руския президент и необходимостта той да бъде победен и 
затова е допуснал лапсуса.   
 
„СВЕТЪТ И НИЕ“ 
 В деня на нападението 8 юли в предаването са включени следните видеоматериали:  
- Масирана ракетна атака от Русия в светлата част на денонощието, което е рядкост, коментират 
информационните агенции. Ударена е най-голямата детска болница, жертвите в столицата са общо 15. 
Цитиран е украинският президент Зеленски, според когото около 40 ракети са били изстреляни срещу 
Украйна (кадри от световния видеообмен на разрушени постройки). Кметът на Киев Виталий Кличко е 
съобщил за експлозии и е призовал хората да потърсят прикритие.  
- 48 часа след като е бил назначен, новият британски министър на отбраната Джон Хийли е посетил 
Одеса и е обещал нови военни доставки за Украйна (кадри от официална среща на делегациите със 
Зеленски и украинския военен министър Рустем Умеров). Той е заявил, че Обединеното кралство е 
непоколебимо в подкрепата си за Украйна. 
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- Унгарският премиер Виктор Орбан е предприел изненадващо посещение в Китай, което той е 
определил като „Мисия за мир 3.0“. „Унгария оценява високо китайската мирна инициатива за 
конфликта в Украйна“, е заявил Орбан на среща с китайския премиер Си Дзипин. Берлин е реагирал 
остро, като е заявил, че в Пекин Орбан говори от свое име, а не от името на Европа. Преди това Орбан 
е посетил Киев и Москва. Според Брюксел той няма мандат за преговори с Путин.  
- Руската инвазия в Украйна, защитата на новите страни-членки на НАТО Швеция и Финландия и 
заплахата от Китай ще са основните теми на юбилейната среща на върха на Алианса, която ще 
отбележи 75 г. от създаването на НАТО, информира БНТ1. Форумът започва утре във Вашингтон. Не се 
очаква Украйна да получи покана за членство. Българската делегация, начело със служебния премиер 
Димитър Главчев вече пътува към американската столица, а позицията на страната ни е станала повод 
за напрежение между правителството и президентството (историческа справка за НАТО на Чарлз 
Къпчан – професор по международни отношения към университета Джорджтаун). Очаква се във 
Вашингтон да се поставят конкретни изисквания за брой военнослужещи и оръжия, важни за защитата 
от Русия. Там ще присъства и украинският президент Володимир Зеленски.  

На 9 юли предаването продължава да следи двата тематични акцента в настоящото 
наблюдение с репортаж за срещата във Вашингтон и кратка информация за удара срещу детската 
болница в Киев.  

Целенасочените руски нападения са намалили наполовина капацитета за производство на ток 
в Украйна. Според информация на украинския енергиен оператор, още три подстанции са извадени от 
строя при атаката. От каква подкрепа се нуждае енергийната система на страната, за да посрещне 
следващата зима научаваме от рубриката „Специален коментар“ от интервю с Дир Бушле, заместник-
директор на секретариата на енергийната общност, който съветва ЕС по тази тема (журналистът 
Николай Кръстев е разговарял с него по време на форума „Зелен преход 2.0“ в София).  

На 10 юни в предаването е акцентирано върху речта на Байдън при откриването на срещата на 
НАТО, придружена от музикални изпълнения на оркестъра на морската пехота на Съединените щати. 
Американският президент е обявил, че военният съюз е „по-мощен от всякога, тъй като е изправен 
пред ключов момент във войната между Русия и Украйна“. Според Байдън войната ще приключи, 
когато нападнатата страна остане свободна и независима. Русия няма да надделее, Украйна ще 
надделее, е подчертал президентът на САЩ (материал на специалните пратеници на БНТ).  

„От мястото на събитието“ - по темата пряко от Вашингтон се включва Елена Поптодорова, 
дългогодишен дипломат и бивш посланик на България в САЩ. Тя също подчертава важността на 
решението да бъдат предоставени на Украйна системи за ПВО „Пейтриът“, както и знакът, който дава 
към страната НАТО – че пътят й към членство е необратим. Поптодорова цитира държавният секретар 
Антъни Блинкен, който е казал, че изтребителите Ф16, обещани на Украйна, за да подсилят нейната 
отбрана, вече са на път. На въпрос дали след изборите през ноември при евентуална смяна на 
президента на САЩ договорките и обещанията ще важат, Поптодорова споделя, че няма как Америка 
на напусне НАТО, защото Конгресът е приел законово, че еднолично президент не може да 
предприеме такива действия и че договорените 40 милиарда за Украйна остават. Във връзка с това тя 
подчертава, че натежава ролята на европейския компонент в НАТО. Поптодорова е убедена, че Рюте 
ще продължи линията на досегашния генерален секретар на НАТО Столтенберг. 

В предаването е излъчен и материал за руската ракетна атака над детската болница в Киев – 
„Да оперираш под обстрел“, в който става дума за това как 30-годишен хирург и екипът му спасяват 5-
месечно бебе. Представен е свидетелски разказ на медика за удара.  

11 юли - кратка информация за срещата с акцент върху „необратимостта“ на пътя на Украйна 
към НАТО.  

На следващия ден, 12 юли в предаването е съобщено, че по време на срещата на върха на НАТО 
Франция, Германия, Италия и Полша са подписали писмо за намерение за разработване на крилата 
ракета с обсег над 500 км. Според лидерите на четирите държави целта е да си сътрудничат при 
развитието на способности за нанасяне на военни удари на голямо разстояние, като същевременно 
намалят обективните разходи за това и съкратят сроковете за изпълнение. В последния ден на форума 
лидерите на 22 страни-членки на Алианса, както и председателите на Европейския съвет и 
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Европейската комисия са подписали пакт за Украйна, който да обезпечи отбранителните нужди на 
страната както в момента, така и в случай на бъдещи атаки. Става ясно още, че Китай е недоволен от 
декларациите на форума на върха на НАТО. Пекин е нарекъл безпочвени обвиненията на Алианса, че 
Китай помага на Русия във войната й срещу Украйна.  

 
 „ДЕНЯТ ЗАПОЧВА“ 

На 9 юли предаването започва с кратък репортаж за масираните ракетни удари на Русия срещу 
Украйна от предишния ден и пораженията върху детската болница в Киев.  

Малко по-късно следва пряко включване на кореспондента на БНТ Симеон Гаспаров от САЩ за 
предстоящата среща на върха на НАТО. Той цитира посланика на САЩ в НАТО Джулиан Смит, според 
когото НАТО отваря офис в Киев. Гаспаров коментира, че „на този етап Украйна не може да влезе в 
НАТО“, но чрез този акт „НАТО влиза осезателно в Украйна“. Той излага какви са очакванията от 
срещата и кой е основният фокус на форума: страните-членки да се договорят за поредната помощ за 
Украйна. Като споменава интереса за влизане в Алианса на Босна и Херцеговина, наред с Грузия и 
Украйна, Гаспаров изтъква, че няма никаква официална договорка между НАТО и Русия Алиансът да 
не се разширява на изток, като се позовава на интервю с Горбачов от 2014 г.  В края на включването си 
кореспондентът добавя, че обикновените американци имат други проблеми и не се интересуват от 
НАТО.  

След новините в 08:00 ч. гост в студиото е лидерът на ДСБ Атанас Атанасов, депутат от ПП-ДБ и 
зам.- председател на НС, поканен да коментира политическата криза у нас. Той посочва, че първо иска 
да се възползва от случая да коментира ракетния удар срещу детската болница в украинската столица, 
„при която има десетки жертви“. По думите му липсата на реакция от българските институции по повод 
„това отвратително деяние“ е неестествена. Президентът или правителството е трябвало да кажат 
„това не трябва да се случва“. Той подчертава, че в случая става дума за детски животи и е недопустимо 
в съвременния свят. 

На следващия 10 юли в началото на „Денят започва“ е осъществено пряко включване на 
Десислава Апостолова от Вашингтон с подробности за хода на срещата на върха на НАТО. Байдън е 
изтъкнал заслугите на НАТО за просперитета на САЩ и всички 32 държави-членки. САЩ са обявили, че 
ще доставят на Киев системи „Пейтриът“, отделно се очаква и лидерите да подкрепят договореното от 
военните министри – предоставяне на помощ на Украйна в размер на 40 милиарда евро. Става ясно, 
че според служебното правителство България също ще се включи с 80 милиона - ако НС одобри 
подобна мярка. Апостолова съобщава и как ще премине смяната на Столтенберг с Рюте.  

Малко по-късно следва участие на Антон Кутев - говорител на служебните правителства на 
Стефан Янев и Гълъб Донев, който коментира отказа на президента да отиде на срещата на върха на 
НАТО. Той отбелязва, че по конституция тази част от международната политика се формира от 
правителството, но от друга страна сегашният служебен кабинет не е наясно какво къде трябва да се 
прави. Според него голяма част от българския народ има особено мнение за войната в Украйна и не е 
убеден, че са много сънародниците ни, които биха искали да се намесва държавата в тази война по 
някакъв начин, включително с доставка на оръжие. Той е категоричен, че президентът е прав така да 
реагира, подозира обаче, че правителството е направило някакви договорки, „които не смее да ни 
разясни“. Кутев се надява всички хуманитарни ангажименти към украинците да бъдат изпълнени 
максимално бързо, но държавата трябва да се дистанцира военно. Твърди, че Украйна и Зеленски имат 
интерес да се разшири конфликтът, да въвлекат други държави, за да не бъдат сами. А другите 
държави – в случая България – нямат интерес да бъдат въвлечени.  

На въпрос на водещия Симеон Иванов защо Атанас Атанасов от ПП-ДБ е критикувал президента 
за мълчанието му по повод руската атака срещу детската болница в Киев, Кутев отговаря, че знае много 
теми, по които Атанасов също не се е изказвал. Твърди, че президентът достатъчно говори по въпроси, 
свързани с Украйна. Казва, че Радев има най-висок рейтинг от политиците именно защото 
последователно заема една и съща позиция, която хората одобряват.  

Темата за срещата на НАТО присъства в предаването и на 11 юли. В поредно ранно пряко 
включване от Вашингтон Десислава Апостолова съобщава за резултатите от срещата до тук – лидерите 
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от Алианса са приели декларация за подкрепата на Украйна, в която се споменава за много сериозна 
военна помощ – ПВО системи, включително „Пейтриът“, както и самолети Ф16. 40-те милиарда евро 
също са включени (Унгария не участва в пакета, защото отказва да предоставя помощ на Украйна). 
Отделни държави са предоставили и индивидуални пакети. Апостолова отбелязва, че в заключителния 
текст на документа няма конкретни ангажименти за приемане на Украйна в НАТО. Съюзниците са 
посочили още, че са загрижени за ролята на Китай във войната на Русия срещу Украйна, който все 
повече се превръща в решаващ фактор.  

В предаването във връзка с темата участват бившите министри на отбраната Ангел Найденов и 
Николай Свинаров. За Свинаров НАТО е една от малкото дългогодишни международни организации, 
която 75 години не само се поддържа и развива, но и постига резултати в своята основна дейност – до 
този момент всички операции и мисии проверяват неговата боеспособност. Според него по отношение 
на войната в Украйна се виждат значителни промени – засилващата се помощ вече ще се контролира 
от централата в Брюксел, центърът за управление също се променя от Рамщайн в централата на 
Алианса. Той припомня, че както през 2001 г.  България е твърдяла, че ще действа като член на НАТО, 
така и сега Украйна фактически действа като член на Алианса. Найденов от своя страна подчертава, че 
срещата във Вашингтон преминава под знака на войните – не само в Украйна, но и в Близкия изток. 
Казва, че НАТО е доказало своята жизнеспособност на фона на мрачните прогнози преди години за 
неговата „мозъчна смърт“. И двамата събеседници са единодушни, че Марк Рюте е достоен заместник 
на досегашния генерален секретар Столтенберг.  
 
 „ОЩЕ ОТ ДЕНЯ“ 
 Темата за срещата на НАТО попада във фокуса на предаването само на 12 юли. В това издание 
събеседникът Димитър Гърдев – експерт в сферата на националната сигурност, коментира основните 
послания от Вашингтон.  В политическата част на форума е бил проведен съвет Украйна – НАТО, 
завършил с излъчване на декларация, в която се изразява категорична подкрепа на Киев. В същото 
време част от нея е била насочена срещу помощта на Китай към тази война в Украйна, на което Пекин 
мигновено е реагирал негативно. На срещата е било отделено голямо внимание на южноазиатския 
регион и затова са били поканени Япония, Австралия, Южна Корея и Нова Зеландия - фокусът на НАТО 
се измества и към тази част на земята. В икономическата част е било категорично заявено, че ще бъде 
отделена помощ в размер на около 49 милиарда (Унгария е излязла от пакета и няма да участва). Върху 
помощта вече ще бъде упражняван контрол от НАТО, за да се предотвратят злоупотреби, както и 
евентуална промяна на курса на САЩ при избиране на Тръмп за президент. Според Гърдев във военно 
отношение конкретни държави са се ангажирали с предоставянето на конкретни бройки самолети Ф16, 
както и системи за ПВО „Пейтриът“ – от Румъния, Германия и „Насамс“ от Великобритания. На срещата 
е било заявено, че приоритет на Алианса са зоните на Черно море и Западните Балкани - България 
попада и в двете от тях. Гърдев откроява и позитивния аспект на т.нар. „военен Шенген“ – бързите 
военни коридори, споразумения за които освен между нашата страна, Румъния и Гърция, са били 
подписани и между Белгия, Нидерландия, Германия, Полша.  
 
ИЗВОДИ: 

БНТ1 представя обективно и безпристрастно тематичните акценти, предмет на наблюдението, 
като спазва професионалните и етичните стандарти. При отразяването на атаката срещу детската 
болница в емисиите „По света и у нас“ националната телевизия представя гледните точки на двете 
страни във военния конфликт между Русия и Украйна, а също и становище на международната 
организация Мисия на ООН за правата на човека в Украйна. В унисон със значимостта на срещата на 
върха на НАТО във Вашингтон БНТ1  използва предимно своя собствена информация, осигурена от 
специалните пратеници в американската столица. В допълнение към официалната информация 
доставчикът осигурява в предаванията и достатъчно експертни мнения по темата.  Нарушения на ЗРТ 
не са констатирани. 
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ХОРИЗОНТ 
 
В рамките на периода на наблюдение програма ХОРИЗОНТ излъчва радиосъдържание в лятна 

схема, което променя броя и часовете на актуалните предавания. В наблюдението са включени 
предаванията „Преди всички“ с лятна схема на излъчване от 07:00 ч. до 11:00 ч. и предаването „12+3“ 
с лятна схема от 12:00 до 16:00 ч. Освен тях са включени Осведомителните бюлетини на БНР в 07:00 
часа, в 12:00 часа и в 18:00 часа., което до голяма степен представлява почти цялата дневна програма. 
В рамките на периода на наблюдение не са констатирани други актуални предавания, които да 
предполагат съдържание по темата на наблюдението.  

 
 Темите на мониторинга са представени предимно в новините на БНР.  
В първия ден от наблюдението такива липсват в сутрешния бюлетин. За първи път информация 

за руско нападение в светлата част на деня над жилищни сгради, инфраструктура и детска болница в 
Киев се появява в обедната емисия, без да е първа новина. Материалът е част от редовната 
информация за хода на военните действия в Украйна, която присъства постоянно в осведомителните 
бюлетини на БНР от началото на войната, без да се дават много подробности, предимно информация 
за убити и ранени. 

Новината е разгъната по същество във вечерния бюлетин от 18:00 ч., когато вече е първа новина 
в емисията и представена с повече подробности. „Русия изби над 30 души с масиран бараж с повече 
от 40 ракети срещу Киев и 4 други населени места, включително болница за онкоболни деца и 
родилно отделение.[…] Зеленски нарече това военно престъпление“. Представена е и позицията на 
Москва, според която щетите в Киев се дължат на ракета от противовъздушната отбрана на Украйна. 
Веднага след това е и информацията за предстоящата среща на върха на НАТО във Вашингтон, след 
което и миротворческите посещения на Орбан в Китай. 

На следващия ден 9 юли първа новина в сутрешния бюлетин е именно срещата на върха на 
НАТО и повече подробности за българските представители там. След това е информацията за деня на 
траур в Украйна след удара по най-голямата детска болница в страната, данни за убити и ранени, 
реакциите на президента, другите страни и позицията на Русия по случая. 

Информацията се повтаря в същия ред и в обедната емисия, като отново е първа по ред. Във 
вечерния бюлетин срещата на върха, както и ситуацията в Украйна са представени след 
вътрешнополитическите новини в обобщен вид и основна информация и за двете теми.   

На 10 юли във всички осведомителни бюлетини основна новина е срещата на служебния 
премиер Димитър Главчев с американския президент Байдън, както и решението за нова военна и 
финансова помощ за Украйна от срещата на върха на НАТО. Информацията за хода на военните 
действия в Украйна е в обичайно разположение в емисиите с подробности за убити и ранени и 
позициите на двете страни в конфликта.  

На 11 юли предимство отново има срещата на върха на НАТО с обобщената информация, с 
основните изводи и решения от Вашингтон, но вече е след вътрешните новини. Украйна присъства 
постоянно в новините, но акцентът е върху военната помощ – нови оръжия и финанси за страната, и 
условията, при които може да се ползват. Във всички емисии е представена и руската реакция както 
след въздушните нападения в Киев, така и след взетите решения във Вашингтон.  

В последния ден от наблюдението отново има информация за нови жертви след поредно 
нападение от Русия и ответни удари, при които също има ранени. Срещата във Вашингтон вече минава 
на заден план в емисиите, като се акцентира повече върху участието и речите на различни държавни 
глави там – участието и речта на президента Байдън, както и на Ердоган, който заявява, че страната му 
ще продължи в опитите да прекрати войната в Украйна, както и реакцията на Макрон за нови помощи 
за Украйна, като заявява, че въпросът за присъствие на войници на НАТО в Украйна не стои на дневен 
ред.  

В последния бюлетин от наблюдавания период основна новина са допуснатите лапсуси на 
американския президент Байдън и реакциите относно годността му за нов мандат. Темите от фокуса 
на наблюдението вече отсъстват от емисиите.  
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В предаването „Преди всички“  
Темите отсъстват в  първия ден на наблюдението. На 9 юли предаването вече предлага два 

разговора. По повод 75 годишнина на НАТО и среща на върха във Вашингтон е представен запис на 
интервю с полк. Вилис Цуров, председател на Съюза на офицерите от резерва. Акцентите в разговора 
са за българската позиция, която остана секретна и споровете кой да води делегацията на страната ни. 
Според него България е едно от слабите звена в НАТО и е нужно да отделим значително по-голям 
бюджет за достигане на Румъния и Полша. 

След този разговор водещата прави преход към темата за деня на траур в Украйна и отзивите 
в международен план, като цитира и кмета на Киев Виталий Кличко, че „това е най-смъртоносната 
атака през 2024 г.“, а ръководителят на кабинета на украинския президент го определя като „геноцид, 
фашизъм и опит за сплашване на света преди срещата на върха на НАТО“. 

След този преход има разговор с Даниел Бенатов, публицист, преподавател в Киев, за живота 
в украинската столица след атаката. Той акцентира върху дейността на самата болница и щетите по нея 
– специализирана детска онкологична болница, със скъпо оборудване, като е разрушена сградата за 
диализа на децата. Изразява опасения, че под останките има останали деца. Смята, че руснаците 
стратегически унищожават енергийната инфраструктура на Украйна. Коментира и руската версия, че 
пораженията са от въздушна отбранителна ракета на Украйна като неоснователна, но допуска 
версията, че това е опит за сплашване преди срещата на върха на НАТО. 

На следващия ден (10.07.) първи гост по наблюдаваните теми е доц. Искрен Иванов, експерт по 
международна сигурност и управление на конфликти от СУ, като фокусът е срещата във Вашингтон с 
основен акцент войната в Украйна. Според него, докато Байдън е президент, не може да се очаква 
промяна в позицията и действията на САЩ, а Украйна няма как да стане членка на НАТО преди края на 
войната. В разговора става дума и за българската делегация и споровете с президента около позицията 
на страната ни, като не вижда възможна успешна страна-посредник за мирни преговори. 

На 11 юли са и последните гости от периода на наблюдението по темата за срещата на върха. 
Първият гост е Йордан Божилов от Софийски форум за сигурност, който посочва основните изводи от 
срещата на върха на НАТО – това са оценки на ситуацията и рисковете пред Алианса, подчертаване на 
значението на чл. 5 от договора, военната помощ за Украйна и перспективата за членството й на фона 
на руската агресия. Според госта всички решения от срещата са в контекста на войната в Украйна.  По 
отношение на българското участие основното впечатление е отсъствието на президента Радев на 
срещата.  

Следващият гост е Матю Бойс, старши изследовател на института Хъдсън, бивш заместник 
помощник държавен секретар на САЩ, в разговор основно за военната помощ за Украйна от 
Великобритания, която може да вдигне забраната за употреба на руска територия на предоставените 
оръжия. Според него, Украйна се нуждае от повече свобода при употреба на предоставяните оръжия.  

В последния ден не е констатирано съдържание по темите от наблюдението.  
 
В предаването „12+3“  
гости по наблюдаваните теми има на втория ден от периода. На 9 юли първият гост е проф. 

Тодор Тагарев, представен в качеството му на бивш министър на отбраната, който коментира срещата 
във Вашингтон. Той мисли, че най-важна е отбраната на Алианса. Нарича руската атака „ужасяващо 
терористично действие“ и няма очаквания Украйна да получи покана за присъединяване във 
Вашингтон. Определя новите бригади на НАТО като голямо предизвикателство и не очаква 
присъствието на НАТО-вски войски на чужда територия, по-скоро обучения на територията на Украйна, 
като не предполага американските избори да променят съществено ситуацията в Европа. Определя 
българската позиция като издържана и добре обмислена, резултат на няколкогодишни развития, 
обсъждания на различни теми и не очаква никакви изненади. 
 На следващия ден в предаването гостува ген. Стефан Янев в разговор за личните му очаквания 
от срещата във Вашингтон и изразеното становище от страна на служебния премиер Димитър Главчев, 
че страната ни е лоялен партньор, което той определя като „нонсенс“. Според госта правилна е 
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позицията на страната ни да не изпраща помощ за Украйна. Разговорът преминава в теми за 
вътрешнополитическите сътресения в страната. 

След това е предложен и разговор със Славчо Велков, специалист по национална сигурност, 
който определя Украйна като основна тема на срещата на върха на НАТО, но не очаква страната да 
получи покана за членство, а по-скоро уверение, че процесът в тази посока е верен, както и обещание 
за финансова и военна помощ. Гостът акцентира и върху присъствието на Ердоган на срещата. 

В рамките на периода на наблюдение последното издание на предаването е на 11 юли със 
съкратено време, заради пряко излъчване от Народното събрание. В края на изданието гост е Ивайло 
Иванов от Съюза на офицерите от резерва „Атлантик“ с коментар за срещата на върха на НАТО. Според 
него основното безпокойство за Алианса е връщането на Тръмп в Белия дом и също подчертава, че 
никой не е очаквал Украйна да получи покана за включване. Той определя декларацията от срещата 
като препотвърждаване за „необратимия“ път към присъединяване, но не и като пряка покана. „Нужно 
е да се посочат конкретни стъпки в тази посока, за да не остане това само голо обещание“ и сочи 
назначаването на специален представител на НАТО в Украйна, който да се фокусира върху 
подготовката за присъединяване, „когато този момент настъпи“.  

В рамките на периода на наблюдение не е констатирано друго съдържание по посочените по-
горе теми.  

 
ИЗВОДИ:  
Фокусираният мониторинг на програма ХОРИЗОНТ на Българското национално радио във 

връзка с отразяването на войната в Украйна и срещата на върха на НАТО във Вашингтон и формирането 
на българската позиция в НАТО за периода от 8 до 12 юли 2024 г. констатира следното: 

Темите от наблюдението са представени в новините и актуалните предавания, като най-слабо 
присъствие или липса на такова има в първия и последния ден на наблюдението.  

Войната в Украйна и конкретно бомбардирането на детската болница и ескалирането на 
военните действия е акцент само в края на първия и във втория ден от наблюдението, но без да се 
преекспонират. Събитията се представят в чисто информационен план, като се посочват източниците 
на информация, представени са и двете позиции – украинската и руската, както и реакции в световен 
мащаб. Следващите дни от наблюдението темата рязко е изместена от срещата на върха на НАТО във 
Вашингтон – очаквания от нея, проследява се самото събитие в развитие с основните акценти, както и 
последвалите решения и реакциите на световните лидери, в това число на Русия и Китай.  

Срещата на НАТО е водеща в дните 9 и 10 юли в новините и актуалните предавания, като 
постепенно в края на наблюдението се позиционира вече в последните по ред новини с обобщение, 
акцентът е изместен върху американските избори и кандидатурата на Байдън за следващ мандат.  

Същата логика на развитие следва и разположението на темата в актуалните предавания – 
основна тема и първи гости с коментари има предимно в двата посочени дни от срещата и постепенно 
бива изместена от вътрешнополитическите теми в края на предаванията.  

В рамките на наблюдението в световен мащаб и логично обвързани са и изборите във Франция, 
военната помощ от Великобритания, срещите на Орбан в качеството му на председателстващ ЕС с 
президентите на Китай и Русия.  

По отношение на войната в Украйна: от началото й осведомителните бюлетини на БНР редовно 
представят информация за хода на военните действия, жертви и ранени и от двете страни, както и 
позициите на страните в конфликта, като винаги се посочват източниците на информация. В периода 
на наблюдение общественият доставчик се придържа към тази своя политика и представя данните в 
информационен план, без излишни подробности, без да преекспонира събитията и/или жертвите и 
без излишно емоционално натоварване, възможността за което е много изкушаваща на фона на 
разрушената детска болница. Новината за руското нападение в светлата част на деня по жилищни 
сгради и инфраструктура е първа в деня на нападението и последвалия ден на траур. След това темата 
за Украйна и военните действия на територията й са част от разговорите за срещата на върха на НАТО 
с очакванията и основните изводи от нея. 
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Темата за българската позиция се споменава бегло в разговорите със събеседниците и то в 
контекст разногласията покрай определянето на делегацията и отсъствието на президента Радев от 
срещата. Не е основна част от разговорите.  

Основните гости са поканени по повод срещата на върха на НАТО във Вашингтон, като са 
предложени различни мнения с различни акценти.  

Общественият доставчик цитира официални източни на информацията. За срещата на върха на 
НАТО, БНР има кореспондент в САЩ Светослав Козловски.  

Не са констатирани нарушения на ЗРТ.  
 
БТВ 
 

Мониторингът обхваща новините и актуално-публицистичните предавания: „Тази сутрин“ и 
„Лице в лице“. 
  
Новини 

Първата новина по една от темите е съобщена в емисията на 08 юли в 07:00 ч. Водещата Полина 
Мечкуева информира, че министър-председателят и министър на външните работи Димитър Главчев 
ще участва в срещата на върха на НАТО, която ще се проведе от 9 до 11 юли във Вашингтон. В емисията 
се подчертава още, че основни резултати от срещата се очаква да бъдат решения, свързани с 
отбранителния потенциал на НАТО, продължаването на политическата и практическа подкрепа на 
Алианса за Украйна, задълбочаването на отношенията с партньорите на НАТО от Индийско-
тихоокеанския регион. Уточнява се още и че в рамките на форума ще бъде проведено заседание на 
Съвета „НАТО – Украйна“ с участието на президента на Украйна Володимир Зеленски, а в 
американската столица се очаква да присъстват 36 представителни и държавни ръководители.   

В обедната емисия акцент е посещението на Виктор Орбан в Пекин след визитите му в Киев и 
Москва, което унгарският премиер определя като „Мисия за мир – етап трети“. При срещата им 
китайският президент Си Дзинпин заявява, че целта е ситуацията в Украйна да се успокои и да позволи 
възобновяване на директния диалог между Киев и Москва. От Берлин са направили изявление, че 
Орбан е на посещение в Пекин като национален лидер и не представлява Европейския съюз. Унгария 
е поела европредседателството преди седмица, но близостта й с Русия и Китай тревожи останалите 
страни-членки. На следващия ден Орбан заминава за Вашингтон за срещата на върха на НАТО, на която 
ще се обсъжда и продължаващата помощ за Украйна, става ясно още от новинарската емисия. 
  В новините в 17:00 ч. се съобщава за масирани руски въздушни атаки, които са отнели живота 
на 28 души и са ранили над 100.  Водещата Лиляна Боянова уточнява, че е ударена и детска болница в 
Киев. Руска ракета е поразила инфекциозното отделение на детската болница в един от кварталите на 
столицата. В момента на удара болницата, където са се лекували и деца с онкологични заболявания, е 
била пълна с пациенти, родители и медицински екипи. Стотици доброволци са се стекли, за да 
разчистват отломките в издирване на оцелели. Кметът на Киев Виталий Кличко е определил атаката 
като една от най-жестоките за столицата. Руски ракети са поразили цели и в родния град на Володимир 
Зеленски Кривой Рог, както и в Днипро, Славянск и Краматорск. Украинският президент е заявил, че 
ще има ответен удар, се казва още в новинарската емисия.  

Срещата на върха на НАТО и пристигането на служебния премиер Димитър Главчев във 
Вашингтон за участие в нея продължава да е водеща новина и емисията на 9 юли от 07:00 ч. Водещата 
Полина Мечкуева уточнява, че мястото на форума не е избрано случайно, защото съюзниците ще 
отбележат 75-тата годишнина от подписването на Северно-атлантическия договор. Основни тема на 
срещата ще бъдат подкрепата за Украйна, подсилването на отбраната на Алианса, включително на 
източния му фланг и укрепването на отбранителните промишлености на държавите от Алианса, става 
ясно още от емисията. Водеща от международните новини е денят на траур в Украйна, заради руските 
атаки от предходния ден, при които е била ударена една от най-големите детски болници в страната. 
При ударите в столицата са загинали 22 души, включително деца, а ранените са над 70. Европейските 
държави, САЩ  и западните съюзници остро са осъдили ударите по детската болница. Съветът за 
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сигурност на ООН е насрочил заседание за деня по искане на Великобритания, Франция, САЩ, Еквадор 
и Словения.  

Новината е водеща и в централната новинарска емисия от 19:00 ч.  като се съобщава, че 
лидерите на страните-членки на НАТО се събират във Вашингтон за срещата на върха, която трябва да 
потвърди подкрепата им за Украйна. Форумът е доминиран от усещане за политическа несигурност в 
навечерието на американските избори през ноември. В пряко включване от Вашингтон 
кореспондентът на БТВ в САЩ Теодора Трифонова цитира българската позиция, изразена от премиера 
Главчев, че страната ни няма да изпраща български войски в Украйна, както и че е възможно да 
предостави на Киев до 80 милиона евро, което зависи от крайното решение на парламента. Излъчен е 
синхрон със служебния премиер с негово изявление пред журналисти в рамките на срещата.  

Като следваща в емисията е излъчена новината за последствията от бомбардировката над 
детската болница в Киев. Мисията на ООН в Украйна е заявила, че руският ракетен удар е бил насочен 
по детската болница в Киев. В този момент Съветът за сигурност на ООН заседава извънредно по молба 
на Украйна. В знак на солидарност европейски държави са предложили в техни болници да продължи 
лечението на малките пациенти. България също е изразила готовност да предостави почивни бази у 
нас за рехабилитация. Излъчен е репортаж от мястото на събитието, озаглавен „Траур след ракетите 
срещу деца“, с участието на репортера на украинската „ТВ 1+1“  Наталка Нахорна с кадри от 
последствията след бомбардировката, от които става ясно, че при ударите са загинали 27 души, сред 
които 4 деца, а ранените са над 100. 

 Срещата на върха на НАТО във Вашингтон, която започва по същество на 10 юли е водеща 
новина още в първите емисии в 07:00 ч. като се очаква основната тема да е продължаващата подкрепа 
за Киев. Президентът на САЩ е открил форума като е подчертал важното значение на Алианса за 
международната стабилност. САЩ и редица други държави от НАТО ще изпратят през следващите 
месеци на Украйна десетки системи за противовъздушна отбрана, включително най-малко четири 
системи „Пейтриът“, е заявил в речта си Байдън. Украинският президент Володимир Зеленски е 
призовал американските политически лидери във Вашингтон да не чакат резултата от президентските 
избори в САЩ през ноември, за да предприемат решителни действия в помощ на страната му срещу 
руската инвазия. На церемонията е присъствал и служебният премиер и министър на външните работи 
Димитър Главчев, който води българската делегация. В среща с американският президент Главчев е 
заявил, че България е лоялен и надежден съюзник в НАТО, съобщава медията като цитира 
правителствената пресслужба. Американският президент на свой ред високо е оценил ролята на 
страната ни на източния фланг на Алианса, става ясно от новинарската емисия.  

Темата продължава да бъде основна и в следващите емисии като в 12:00 ч. се съобщава за 
срещата на премиера Димитър Главчев с американския президент Джой Байдън. Осъществено е и 
пряко включване от САЩ на кореспондентът на медията Теодора Трифонова. 

 В новините в 17:00 ч. се съобщава за нова военна помощ за Украйна, обявена от американския 
президент Джо Байдън по време на церемонията в рамките на срещата на Алианса. Основната цел е 
да се осигури дългосрочната подкрепа за Киев, независимо кой ще поеме властта в Белия дом след 
изборите на 5 ноември. Идеята е това да стане чрез фонд от 100 милиарда евро за пет години, който 
да се управлява от НАТО, а не от Вашингтон. Според Джо Байдън САЩ, Германия, Нидерландия, 
Румъния и Италия ще дарят на Украйна оборудване за пет допълнителни системи за противовъздушна 
отбрана. Украинският президент Володимир Зеленски е благодарил, но и е призовал за бързи мерки. 
От новините става ясно още, че часове по-рано доклад на неправителствената организация GLOBSEC e 
констатирала, че България, Унгария и Словакия са слабите звена за влизане на руско зловредно 
влияние върху НАТО.  

Акцент в прякото включване на кореспондента на БТВ в САЩ Теодора Трифонова в централната 
информационна емисия в 19:00 ч. е изявление на държавния секретар Антъни Блинкен, в което е 
съобщил, че Дания и Нидерландия в този момент започват да изпращат изтребители F-16 към Украйна, 
а украинският президент Зеленски е благодарил за помощта и е заявил, че страната му има нужда от 
още. В излъчен синхрон от срещата премиерът Главчев, заявява, че българската позиция е същата 
каквато е и на Алианса като цяло, още повече че тя е утвърдена и с решения на Народното събрание. 
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Според излъчено изявление на генералния секретар на НАТО Йенс Столтенберг, всички съюзници за 
съгласни, че Украйна ще стане член, но е твърде рано да се каже точно кога ще се случи това, но „заедно 
с Украйна се приближаваме все по-близо до членството в НАТО и го правим с конкретни действия“, се 
допълва още в централната информационна емисия. 

На 11 юли във всички емисии на медията водеща международна новина е знаковата позиция 
на НАТО за пътя на Украйна към членство, който според договореното между лидерите на страните-
членки на Алианса в рамките на срещата на върха във Вашингтон е необратим. В подписаната в тази 
връзка декларация не се посочват обаче конкретни срокове за присъединяването – нещо за което са 
се надявали от Киев. В нея е записано, че Украйна ще може да се присъедини към военния съюз, когато 
изпълни съответните условия и бъде постигнато съгласие от страните - членки. Лидерите на НАТО са 
единодушни и за пакета от военна помощ от 40 милиарда евро. Предстои те да се срещнат с 
украинския президент Зеленски, който е във Вашингтон с искания за членство в НАТО, увеличаване на 
военната помощ – най-вече на противовъздушната отбрана. Съюзниците от НАТО вече са поели 
ангажимент да предоставят на Украйна десетки системи за противовъздушна отбрана, включително и 
системи „Пейтриът“.  

Още в първите новини на 12 юли водеща е новината за нова военна помощ за Украйна на 
стойност 225 милиона долара, обявена от САЩ малко след снощния разговор между Володимир 
Зеленски и Джо Байдън. Двамата лидери са разговаряли в рамките на срещата на върха на НАТО. 
Пакетът включва система за противовъздушна отбрана  „Пейтриът“ и ракети за установките „Himars“. 
Зеленски е поискал от съюзниците да вдигнат ограниченията върху използването на западно оръжие 
срещу цели на територията на Русия. Москва не е била поканена на срещата. По време на срещата 
американският президент Джо Байдън е направил куриозен лапсус като е нарекъл президента на 
Украйна Путин, но веднага след това се е поправил, се съобщава още в новинарската емисия. Включена 
отново е и кореспондентката на медията в САЩ Теодора Трифонова с последна информация за 
срещата. 
 
„Тази сутрин“ 

Бомбардировката на детската болница в Киев е основна тема на поканените в предаването 
коментатори след 8 часа – журналистите Асен Агов и Чавдар Стефанов и Димитър Гърдев, бивш 
председател на Комисията по външна политика в Народното събрание. Преди това е осъществено 
пряко включване от Украйна с доц. Олена Чмир, директор на Центъра за български език, литература, 
история и култура в Киевския национален университет. Според нея, изходът е светът да се обедини и 
да пребори последната и безчовечна империя, защото друг изход няма – ако агресорът ги победи ще 
тръгне нататък и тя не се съмнява в това. Асен Агов заявява, че следейки съобщенията от Украйна 
вижда, че на един военен обект, който руската армия поразява, има поне десет граждански обекта, 
където загиват цивилни хора - деца, жени, старци. Според Агов тази руска жестокост е предумишлена, 
защото е насочена не само към украинците, но и към собствените войници. Само за последния месец 
юни загубите на Русия на източния фронт са по 1200 души на ден като агресорът не прибира телата им. 
За да не се пръсне зараза, украинците са принудени те да се погрижат за това. Чавдар Стефанов 
„опонира“, че всичко това „не е вярно, защото според руските медии като „Комсомолская правда“ са 
поразени само военни обекти, атакувано е по нов начин с бомбардировачи от море и въздух и според 
тези публикации върху болницата е паднала не руска, а украинска ракета и се очаква в Съвета за 
сигурност на ООН Русия да разкрие каква е истината.  Според Стефанов, руската пропаганда не е нищо 
повече от това, което познаваме и отпреди и която внушава, че в Русия крилати ракети и дронове не 
падат, а това са само парчета, поразяващи нефтобази и колкото и да обикаля Орбан, за да сее мир по 
света, агресорът заявява и демонстрира, че ще удря навсякъде и във всичко.  На въпрос на водещата 
какво следва след като целият свят се противопоставя със санкции и подкрепа за Украйна и с опити за 
някаква дипломация, а Путин очевидно е глух за всичко това, Димитър Гърдев анализира, че и двете 
страни имат предложения, които обаче са абсолютно несъвместими, а ударът върху болницата 
представлява военно престъпление, защото и войната се води по правила и в този случай е нарушена 
Женевската конвенция и предстои разследване. 
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„Лице в лице“ 

В последната част на предаването на 12 юли гост е журналистът Асен Генов, с когото се обсъжда 
срещата на върха на НАТО. Според него, ние научаваме от Туитър само на английски език и за ключови 
позиции на българското външно министерство, както е станало със случая с обстрелваната от руски 
ракети болница в Киев. Генов смята, че това е политиката с двойна употреба – у нас политиците говорят 
по един начин, а някъде другаде на запад, в централата на ЕС, НАТО или някъде другаде говорят по 
друг начин. Водещата Цветанка Ризова поставя въпроса дали наистина сме отказали да се включим в 
онази група, която ще подкрепя Украйна до победата или сме се отказали с няколко други страни. 
България по никакъв начин не участва в конфликта, в който участват само две армии – украинската и 
руската, смята Генов. Други страни не участват в този конфликт и тази риторика е вредна, защото тя 
изкривява действителността. Нашата помощ  по никакъв начин не е въвличане на България в конфликта 
и разговорът отново се връща до базисните понятия за грешно и правилно, законно и незаконно, добро 
и зло, става ясно от разговора в студиото.   

 
ИЗВОДИ: 

Медията отделя значително внимание на войната в Украйна и свързаните с това събития. За 
периода на наблюдение темата присъства ежедневно като водеща или основна новина във всички 
информационни емисии. Докато предаването „Лице в лице“ акцентира предимно на вътрешно-
политическата проблематика и е разработила темата само частично в последната част на последния 
ден от наблюдението, то в новинарските емисии тя е доминираща. 

Освен в кратките новини в рамките на сутрешния блок, срещата на НАТО на върха и свързаните 
с това други събития са отразени подробно в емисиите в 12:00 и 19:00 ч. Медията предоставя свое 
собствено съдържание по темата, представена в развитие още от подготовката на срещата на върха, 
през постигнатите резултати и договорености и до световния отзвук от тях. Осъществени са преки 
включвания на кореспондента на телевизията в САЩ, както и излъчвания на кадри от международния 
видеообмен.  

Не е констатирано нарушение на Закона за радиото и телевизията. 
 

НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ 
 
Мониторингът включва актуално публицистичните предавания „Здравей, България“ с водещи 

Виктор Николаев и Мирослава Иванова, „Пресечна точка“ с водеща Анна-Мария Конова, изданията на 
„Интервюто в Новините НОВА“ след централните новини с водещ Николай Дойнов/ Даниела Тренчева 
и емисиите „Новините Нова“ в 12:00, 16:00 и 19:00 часа. Кореспондентите Мия Димитрова и Антоанета 
Николова отразяват с включвания на живо срещата на НАТО във Вашингтон и участието на българската 
делегация, водена от служебния премиер Димитър Главчев. 

 
„Новините Нова“ 

За първи път новината за масирания руски ракетен обстрел срещу град Киев в Украйна е 
излъчена в следобедната емисия „Новините Нова“ на 8 юли в 16:00 часа. Съобщено е за най-малко 9 
загинали души и над 20 ранени, както и за писъци на затрупани хора под руините. При атаката е 
засегната и педиатрична болница. Цитиран е кметът на Киев, според когото това е една от най-
жестоките атаки срещу Киев от началото на войната. Оповестено е за десетки ранени в областта Кривой 
рог. Съобщено е за щети по жилищни сгради и инфраструктура из цялата страна. Показани са кадри от 
разрушенията и кадри с изплашени и тревожни украински жители.  

На фона на новината за ракетния обстрел в емисията е излъчен и репортажът от срещата на Си 
Дзинпин с Виктор Орбан в Пекин. Срещата е част от т. нар „мирна мисия“ на унгарския премиер. На нея 
китайският президент призовава международната общност да създаде условия, за да окаже помощ и 
на двете страни за възстановяване на прекия диалог и на преговорите. 
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В централната емисия „Новините Нова“ репортажът от мястото на инцидента в Киев е 
разширен. Отново са показани кадри на ударената болница, които показват как доброволци работят 
заедно със службите за сигурност, за да преместят отломките, докато от болницата излиза дим. С 
изказване е включен кметът на Киев Виталий Кличко, който уверява, че се полагат всички усилия да 
бъдат спасени затрупаните под руините хора, между които са и деца. Излъчени са кадри на 
разрушената част от болницата и на частта, в която се казва че е избухнал пожар. Съобщено е, че в 
момента на ударите в операционните е имало две деца, които са закарани в бомбоубежището. В 
репортажа е включена майка с дете – свидетел на бомбардировката. Разказана от първо лице е 
историята на семейството на 37– годишният Владимир – жители на град Киев и оцелели след обстрела 
над болницата. Включени са министърът на вътрешните работи Игор Клименко от мястото на 
бомбардираната болница. От Полша, където е за подписване на Пакт за сигурността, с изказване и 
сведения е включен и президентът на Украйна Володимир Зеленски. Излъчени са кадри на майки с 
лекуващи се в болницата деца, които са изведени и поставени заедно със системите на улицата. 
Известена е позицията на Москва, откъдето обявяват, че са извършили удари по цели на военната 
промишленост и по авиационни бази на територията на Украйна, без да предоставят доказателства за 
твърденията си.  

В отделен репортаж на живо в емисията на кореспондента Антоанета Николова за 
предстоящата среща на НАТО във Вашингтон става ясно, че Украйна отново ще бъде във фокуса на 
вниманието. Дадена е информация, че президентът Зеленски ще вземе участие, а генералният 
секретар Йенс Столтенберг е посочил, че НАТО ще се заеме с координацията на военните помощи за 
Украйна. 

На втория ден след обстрела (09.07.) в емисиите „Новините НОВА“ е съобщено за обявения ден 
на траур в Украйна по повод на цивилните жертви на руската атака. Изнесени са данни за 41 убити и 
160 ранени от руски ракети. В репортажа са показани кадри от ударената и разрушена болница в Киев. 
Отново е посочено, че официалната позиция от страна на Русия е, че държавата не е ударила детската 
болница, както и други взривени цивилни сгради. На същия ден в емисиите е отразена и подготовката 
за срещата на НАТО в САЩ и участието на българската делегация. В централната емисия новини е 
включен репортаж на Антоанета Николова от Вашингтон, като става ясно, че основни за обсъждане са 
темите за укрепване на източния фланг и помощта за Украйна. Включена е и новина, засягаща 
спешното заседание на Съвета за сигурност на ООН, свикано по повод удара по детската болница в 
Киев. С изказване е включена заместник-генералния секретар по хуманитарните въпроси на ООН – 
Джойс Мсуйя. 

В обедната емисия новини в 12 часа на 10 юли е направено отново включване на живо от 
Вашингтон с информация за акцентите от първия ден на юбилейната среща на върха на НАТО. В 
материала е обърнато специално внимание на срещата между Джо Байдън и Димитър Главчев. 

В централната емисия на живо са направени включвания на журналиста Мия Димитрова и на 
журналиста Антоанета Николова от Вашингтон с информация за проведения разговор между 
българския премиер и американския президент. Включен е премиерът с изказване по повод 
подкрепата на страната за Украйна. Излъчени са изказвания на генералния секретар на НАТО Йенс 
Столтенберг и на държавния секретар на САЩ Антъни Блинкън. 

На 11 юли в обедната емисия „Новините Нова“ е отразено протичането на първия ден от 
форума на НАТО. Темата, върху която се акцентира отново е приемането на Украйна в Алианса. С 
изказвания са включени президентът на Чехия - Петър Павел и президентът на Полша Анджей Дуда. В 
отделен репортаж се акцентира на срещите на българския служебен премиер Димитър Главчев, които 
той е осъществил в рамките на събитието, като е разяснено, че след разговор Главчев и премиерът на 
Северна Македония Мицкоски са се обединили около мнението, че напрежението между София и 
Скопие трябва да се намали.  

В новините на 12 юли е отразено обръщението на Джо Байдън и лапсусът при представянето 
на президента Зеленски, когото Байдън нарича Путин. Отразено е и посещението на Виктор Орбан в 
имението на Доналд Тръмп, част от така наречената от него „мирна инициатива“. 
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„Здравей, България“ 
В предаването „Здравей, България“ на 9 юли, денят след обстрела над Киев, е осъществено 

включване на живо от Киев с българския доброволец Петко Петков, който е свидетел на ударите от 
дома си. Петков е помагал на място заедно с други доброволци. Водещата говори за „зловеща атака 
на руските сили“ и „шокиращи кадри от обстрел по детската болница“ и по деца с левкемия и на 
хемодиализа. 

В предаването в студиото участват журналиста Асен Генов и Ивайло Иванов – експерт по 
национална сигурност, които коментират какви ще бъдат световните реакции на срещата на НАТО във 
Вашингтон след масираните руски атаки. Обсъдена е и българската официална позиция за атаката, 
публикувана в сайта на Външно министерство. Ивайло Иванов изказва становище за целите на Москва 
с тази атака, една от които според него е опровергаване на Украйна, че присъединяването към НАТО 
би ѝ осигурило сигурност. С гостите в студиото е обсъдено и появилото се напрежение между 
президента Радев и служебния кабинет на Главчев във връзка със срещата на НАТО. 

В предаването „Здравей, България“ на 10 юли е осъществено включване на живо на 
кореспондента Мия Димитрова за очакваните решения на срещата на върха на НАТО и позицията на 
съюзниците за помощта за Украйна. Отразено е участието на българската делегация чрез включване 
на изказването относно решенията за подкрепата за Украйна на служебния премиер Димитър Главчев. 

Темата за срещата на НАТО и решенията, които предстоят да бъдат взети от съюзниците е 
разгледана в контекста на руските удари срещу детската болница в Киев и българската подкрепа за 
Украйна в разговор в студиото на „Здравей, България“ с Петър Карабоев от в-к „Дневник“ и Васил Данов 
– военен експерт.  
 
„Пресечна точка“ 

Във втората част на предаването „Пресечна точка“  на 8 юли е осъществено пряко включване 
на международния редактор Александрина Аврамова. От изнесената информация става ясно, че 
обстрелът е засегнал цяла Украйна, не само столицата Киев. Съобщава се за паднала ракета в най- 
голямата детска болница в Киев. Става ясно, че при серията от удари има 27 загинали души и 70 ранени. 
Допълнено е, че нападението е осъществено в сутрешния пиков час като цели са били освен Киев, още 
и  Днипро, Кривой рог и Краматорск. Излъчени са кадри от мястото на ударената болница, които 
показват как доброволци работят заедно със службите за сигурност и спасители, за да преместят 
отломките, докато от болницата излиза дим. Известена е позицията на Москва, откъдето обявяват, че 
силите й са извършили удари по цели на военната промишленост и по авиационни бази на територията 
на Украйна, без да предоставят доказателства за твърденията си. В дискусията озаглавена „Русия 
бомбардира детска болница в Киев“ акцентът е върху предстоящата среща на върха на НАТО и ще се 
сформира ли единна позиция за войната в Украйна от Алианса. Дали е случайно, че Путин извършва 
ударите точно сега и как разчитат коментаторите неговия знак. Бояна Бозаджиева – ПР експерт и 
Полина Карастоянова – ПР експерт, се обединяват около позицията, че атаката не е случайно избрана 
като време. Политологът проф. Николай Найденов акцентира върху необходимостта от единна 
подкрепа относно санкциите за Русия.  

На следващия ден (09.07.) в предаването е включен специалният пратеник на НОВА във 
Вашингтон – Миа Димитрова с информация за предстоящата среща, предстоящите решения на 
Алианса и пристигането на българската делегация. Темата е продължена в интервю с бившия зам.-
министър на външните работи Милен Керемидчиев. Експертът поставя акцент на сигурността на 
Европа и по-голямата ѝ независимост от подкрепата на САЩ. С Керемидчиев е обсъдена стратегията 
за мир на Виктор Орбан и неговите посещения, започнали от Украйна, Русия и приключили в Китай. 

На 10 юли в изданието на предаването е проведено интервю с посланика на Украйна в България 
Олеся Илашчук. Темата на интервюто е руската атака срещу детската болница. В този контекст е 
засегнат въпросът с оценката на Украйна за българската подкрепа. С посланика е обсъдено какви са 
очакванията на Украйна от срещата във Вашингтон като г-жа Илашчук изказва твърдата позиция на 
Украйна за принадлежността ѝ към Европа, а също и желанието да стане част от НАТО. С посланика е 
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обсъдена и „мирната мисия“ на министър председателя на Унгария Виктор Орбан и до колко е 
възможно той да бъде посредник между Украйна и Русия. 

Във втората част на дискусията в изданието на 11 юли седмичните коментатори Бояна 
Бозаджиева, Полина Карастоянова и проф. Николай Найденов обръщат поглед към предстоящата 
закриваща реч на президента Байдън на срещата на НАТО и анализират вероятността това да му 
натрупа точки за предстоящите избори след провала му на дебата с Тръмп. 
 
„Интервюто в Новините Нова“ 

На 8 юли в изданието на „Интервюто в Новините Нова“ гост на журналиста Николай Дойнов е 
експертът Елена Поптодорова, с която е обсъдена срещата на върха на НАТО във Вашингтон. Госпожа 
Поптодорова прави анализ на евентуалните решения относно помощта за Киев и цялостното бъдещо 
развитие на Алианса. Експертът изказва своето виждане за влиянието, което ще окажат предстоящите 
избори в САЩ за развитието на войната в Украйна. Коментирана и т. нар „мирна мисия“ на Виктор 
Орбан. 
 
ИЗВОДИ: 

През целия разглеждан период 8.07-12.07.2024 г. в медията се наблюдава интензивно 
представяне на информация по темите за бомбардирането на детската болница в Киев и срещата на 
върха на НАТО. Ежедневно се правят анализи, включващи последните международни новини и се 
излъчват репортажи на живо от Вашингтон. Потърсени са очевидци на инцидента в Киев като 
доброволеца от България Петко Петков, за да се представи картината на пораженията и жертвите. 
В програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ темата за юбилейната среща на Алианса е разгледана в контекста на 
руските удари срещу детската болница в Киев. На фона на тези две събития с участниците в 
съдържанието, военни експерти, дипломати, журналисти и академици, отново е коментирана 
българската подкрепа за Украйна и нуждата от единна позиция на страната ни. Проследено е 
българското участие във Вашингтон чрез кореспондентите на НОВА, като акцент в отразяването са 
проведените срещи на служебния премиер Главчев. 
 

BULGARIA ON AIR 

 
 Наблюдавани са актуалните предавания „България сутрин“, „Директно“, „Денят ON AIR“, 
новините в 13:30 ч., в 15:30 ч., Централните новини ON AIR в 18:30, късните новини ON AIR в 21:30 ч. 

На 8 юли в Новините ON AIR в 13:30 ч. за първи път се съобщава за удара над детската болница 
в Киев. Новината е втора от международните, първа е тази за изненадващата победа на левицата на 
парламентарните избори във Франция. В 13:46 ч. водещата Радинела Бусерска съобщава: „Жертви на 
руска атака над Киев тази сутрин. Седем души са убити, 9 - ранени. Поразени са детска болница, 
има щети по сгради и инфраструктура по цялата страна, съобщи президентът Зеленски. Срещу 
украинската столица са били изстреляни хиперзвуковите ракети „Кинжал“, които летят в пъти 
по-бързо от скоростта на звука. Това е една от най-жестоките атаки срещу Киев от началото на 
войната, заяви кметът Виталий Кличко. Други десет души са загинали, 31 ранени в Кривой рог, 
трима са убити в Покровск.“ В новините в 15:30 ч. редът е същият, новината се повтаря.  

В Централните новини ON AIR в 18:30 ч., с водеща Кристина Цветкова, новината отново е втора, 
но се съобщава вече за „35 убити при масирана руска атака срещу столицата на Украйна. 
Жертвите на ракетен удар срещу детска болница в Киев са 10, ранените са най-малко 35. Това е 
една от най-жестоките атаки срещу украинската столица от началото на войната.“ В Новините 
ON AIR в 21:30 ч. само броят на жертвите се променя от 35 на 40 души.  

Кадрите, които използват, са видео от телефон: разрушена сграда, хора, които са се струпали 
да помагат, част от лекарски кабинет, капки кръв. Няма деца в кадър.  

На 9 юли, в новините в 13:30 ч. и в 15:30 ч., първа сред международните новини е тази за 
Срещата на върха на НАТО във Вашингтон, на която присъстват лидерите на 32 държави членки, по 
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повод 75-тата годишнина на блока. На фокус е Украйна. Радинела Бусерска съобщава, че: „Срещата 
ще се фокусира върху отбраната и възпирането на руското нахлуване в Украйна, както и на 
засилването на военните сили в държавите по източния фланг.“ България е представена от 
министър-председателя Димитър Главчев и военния министър Атанас Запрянов. Подчертава се отказът 
на президента да оглави делегацията. 

Новината се връзва с втората - Денят на траур в Украйна, „в памет на загиналите в една от 
най-зловещите руски атаки от началото на войната“. Съобщава се, че при масираните нападения 
в над 5 украински града са загинали близо 40 души, сред тях – 4 деца. Стотици са ранените. Дават 
репортаж, в който млад мъж с бебе в ръце и жена му, споделя за преживяното пред детската болница. 
Тя е била ударена с ракета „Кинжал“. Включват в ефир доц. Даниел Бенатов, преподавател в 
Техническия университет в Киев, който казва, че тези ракети са с програмиране и че ударът очевидно 
е бил целенасочен. Дават изказване на кмета на града Виталий Кличко, който заявява, че военната 
помощ за Украйна не трябва да спира. Пускат и Джон Кърби, говорител на Белия дом, който 
потвърждава, че ще обявят нови мерки за укрепване на въздушната отбрана на Украйна и че 
„Американската подкрепа за Украйна е непоклатима.“  

Накрая водещата съобщава кратко, че Русия отрича да е ударила детската болница и че през 
нощта е имало масирана атака с украински дронове срещу руски енергийни обекти във Волгоградска 
и Ростовска области, на фона на кадри с горящи обекти. За първи път се съобщава за руската позиция 
по въпроса. 

Централните новини ON AIR в 18:30 ч., с водещ Петя Кертикова, повтарят информацията от 
предните емисии. Обогатяват я с изявление на Димитър Главчев преди срещата на върха за 
българската позиция на нея: „Позицията е ясна. Няма да излизаме извън рамките на решенията на 
НС. Няма да пращаме български войски в Украйна. Прословутите 80 милиона са политически 
ангажимент и те нямат юридически обвързващ характер…“. Позицията ни е непроменена.  

Срещата на върха на НАТО е първа международна новина и в новините в 13:30 ч. на 10 юли. 
Водещата Радинела Бусерска съобщава, че на нея в разговор с Байдън министър-председателят 
Димитър Главчев го е уверил, че България е лоялен и надежден съюзник на НАТО. Американският 
президент пък високо оценил ролята на България на източния фланг на Северноатлантическия 
договор. Съобщава също, че форумът този ден е започнал по същество, след тържествата предния по 
повод 75-ата годишнина на блока. Една от основните теми е подкрепата за Киев. Украйна е поискала 
от НАТО да използва западни оръжия за атаки по територията на Русия. В 15:30 ч. новината се 
разширява. Генералният секретар на НАТО Йенс Столтенберг обявил руската агресия за най-голямата 
заплаха за сигурността от поколения насам и че Русия не трябва да победи на украинска територия. 
Украинският президент Володимир Зеленски пък благодарил за помощта за противовъздушната 
отбрана на Украйна. В репортажа  той подчертава: „Представете си колко много можем за 
постигнем, ако отпаднат всички ограничения. Можем да защитим нашите градове по подобен 
начин от руските управляеми бомби. Ако американското ръководство направи още една стъпка и 
ни даде възможност да унищожаваме руската военна авиация в нейните бази. Това ще доведе до 
постигането на незабавни резултати. И ние чакаме подобна стъпка.“ Според Зеленски не трябва 
да се чакат американските избори през ноември за тази стъпка. След репортажа водещата съобщава, 
че и през изтеклата нощ отново е имало тревога – засечени били руски дронове, а при руски ракетен 
удар в района на Одеса, има две жертви и разрушена инфраструктура.  

Централните новини ON AIR в 18:30 ч. и тези в 21:30 ч., водени от Кристина Цветкова, съдържат 
и част от изказването на американския президент Байдън на срещата, в което той заявява: „Ние сме 
по-силни от всякога.“ Путин ще бъде спрян в опита му да заплашва Европа чрез Алианса, а САЩ, 
Германия и Италия ще предоставят на Украйна допълнителни стратегически ракетни установки на 
Киев. „Украйна може и ще спре Путин!“.  

В новините в 13:30 ч. на 11 юли водещата Радинела Бусерска обявява: „Вече официално пътят 
на Украйна към членство в НАТО е необратим.“ Около тази позиция се обединили лидерите на всички 
държави членки на срещата на върха във Вашингтон. Това е отбелязано в заключителната декларация, 
но в нея не се уточнява кога това ще се случи. Киев ще получи над 40 милиарда евро военна помощ. 
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НАТО ще предостави системи за противовъздушна отбрана на Украйна. Лидерите разкритикували 
Китай за ролята му във войната на Русия. Съобщава се, че в последния ден на срещата ще има 
заседание и на Комитета НАТО-Русия. Новината се повтаря в новините в 15:30 ч.  

В Централните новини ON AIR в 18:30 ч. и тези в 21:30 ч., Петя Кертикова съобщава, че САЩ ще 
разположат крилати ракети с голям обсег в Германия с цел възпиране на военна инвазия в Европа. На 
това, от своя страна, Русия отговорила, че въвеждат в готовност балистичните си ракети. По-нататък 
новините за срещата се повтарят. Кадрите са от: Вашингтон, снимки на държавни глави, обща снимка 
на участниците в Срещата, ракети Томахоук и т.н. 

В новините на 12 юли, само в 13:30 ч. отново се съобщава за Срещата на върха на НАТО. Този 
път се набляга на лапсусите на Байдън на нея. Той нарекъл Зеленски – Путин, а Тръмп - свой 
вицепрезидент. Това засилило дискусията в САЩ за това дали е способен да продължи битката за 
Белия дом. 

Срещата на върха на НАТО и ударите над детската болница в Киев вече не присъстват в 
новините. А войната в Украйна се проследява с кратки съобщения: за пожар в петролно депо в Русия в 
резултат на атака с дрон в Ростовска област; за това, че  украинските сили свалили 5 крилати ракети и 
11 дрона и т.н. 
 
Предаването „България сутрин“  

се излъчва всеки делник от 9:30 ч. до 11:30 ч. Неговите водещи - Виктор Дремсизов и Мария 
Константинова, канят в студиото гости, експерти от различни области, с които разговарят по актуални 
теми.   

Темата за бомбардирането на детската болница в Киев се застъпва на 9 юли, когато в 10:53 ч. 
водещите обявяват: „Десетки убити и ранени след руски удар по детска болница в Киев. 
Европейските страни и западните съюзници остро осъдиха атаката, жертви на която станаха и 
деца. Днес е ден на траур в украинската столица.“ Включват видеовръзка с кореспондент на 
програмата от Киев – доц. Даниел Бенатов, преподавател в Техническия университет там. Той дава 
подробности за случилото се - това е главната детска болница на държавата, в която се лекуват деца с 
тежки заболявания, вкл. онкологични. Той не видял удара, тъй като е имало сигнал за атака и е бил в 
бомбоубежище. Казва, че линейките са реагирали много бързо – 10-ина минутки след това, както и че 
хората, живеещи наблизо, се стекли веднага да помагат. Ракетата, ударила една от сградите на 
болницата, според него, е X-101. Тъй като наблизо нямало военни обекти, смята, че ударът е бил 
програмиран точно за там. Водещата го пита дали Украйна ще направи ответни действия. Доц. Бенатов 
отговаря, че „Украйна няма да бомбардира специално детските болници, например в Белгород или 
Воронеж, защото по принцип нашата държава не воюва с децата.“ На въпроса на водещия как може 
да се помогне на Украйна, от какво има нужда тя сега, когато започва Срещата на върха на НАТО,  доц. 
Бенатов отговаря, че помощи се дават, но за съжаление малко се бавят. „Сега имаме различно 
въоръжение западно, обаче е забранено да го използваме в дълбока територия на Русия и това е 
доста зле, защото там се намират логистически центрове на руската армия и ако тези 
логистически центрове не могат да бъдат поразени от Украйна, е по-тежко да правим отбрана.“ 
Казва, че положението е тежко. Много страни искат да посредничат за мирни преговори между Русия 
и Украйна – Турция, Китай, България, Унгария, но „предполагам, че само такива държави гаранти 
като САЩ, Франция, Германия, Великобритания, само те могат да бъдат реални посредници между 
Украйна и Русия в някакви преговори. И може би Китай…“ 

За Срещата на върха на НАТО и позициите, които трябва да отстоява България, същия ден 
гост в студиото с проф. Румен Кънчев, експерт по международна сигурност и геополитика. Водещите 
анонсират, че НАТО ще се нуждае от между 35 и 50 допълнителни бригади, за да реализира изцяло 
новите си планове за защита срещу нападение от Русия и че водещите приоритети на блока остават 
противовъздушните системи, противоракетната защита, оръжията с далечен обсег и логистиката.  

Според проф. Румен Кънчев: "По данни на генералния секретар на НАТО ние вече имаме 500 
000 войници, готови, в степен на висока готовност. Те са разположени по източния фланг…“ Ако 
трябват нови още 50 бригади, това пък означава още около 500 000 войници. „Аз не съм сигурен, че 
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Русия иска да нападне НАТО, не вярвам в това… защото Русия няма капацитет да води война с НАТО. 
НАТО превъзхожда многократно Русия... И военните около Путин много добре знаят това.“  

За заплахите от страна на Путин казва, че са просто в духа на руската пропаганда. „На 6 май 
излезе съобщение на външно министерство за учение на ракетни войски с тактическо назначение, 
при което тренировката във военна игра е била с цел конвенционалните бойни глави на „Искандер“ 
да бъдат заменени с ядрен заряд. Това обучение мина, премина и Путин преди две седмици изказа 
друга позиция, че това е първи етап на едно дългосрочно учение на руската армия, при което на 
втори етап ще бъде проведено мащабно учение със стратегически ядрени сили.“ С това Путин 
казвал на Запада - ето, целият ни ядрен комплекс е в състояние на война, може да ви нападнем… НАТО 
отговорило с ускоряване на снабдяването на украинската армия с противовъздушните системи. "Онзи 
ден новият министър на отбраната на Великобритания каза, че дава за около 4 млрд. помощ, 
която в следващите 100 дни максимум ще пристигне в Украйна.“ Експертът пояснява, че става въпрос 
за високоточни ракети, муниции, 60 специални машини за копаене на окопи и още 100 машини за 
разминиране на минните полета пред украинската армия и др. 

Проф. Румен Кънчев смята, че на срещата на върха на НАТО най-вероятно сериозно ще бъде 
дискутиран и въпросът за превъоръжаването на съюзниците с модерни системи. По думите му след 
края на Студената война в НАТО е имало период, в който никой не се е въоръжавал. Европейците са 
закрили своите заводи, разчитайки само на НАТО, поддържано най-вече от САЩ, които поемали дотук 
около 60% от разходите за отбрана. 

За срещата на върха на НАТО, за това кой ни представлява на нея и за позицията на България, 
експертът споделя: „В правилника на НАТО и във Вашингтонския договор е записано, че на тези 
срещи отиват държавните глави или министър-председателите, друг не може да отиде и да 
оглавява делегациите. Защо нашият президент не поиска да отиде – аз не мога да кажа, но той 
трябваше като държавен глава да изпълнява тези задължения.“ Но проф. Румен Кънчев подчертава 
още веднъж, че в договора е записано - държавен глава или министър-председател.  

За искането на Украйна да бъде приета в НАТО проф. Румен Кънчев смята, че на този етап САЩ 
и Германия не смятат, че това е необходимо. „Освен това в т. 11 и 12 на договора от Вашингтон е 
казано, че страната, която се приема, не трябва да е в конфликт със съседите си.“ България трябва 
да следва тази линия. Но все пак на срещата ще се търси формула, в която Украйна да е по-близо до 
НАТО. 
 
Актуалното предаване „Директно“  
се излъчва всеки делник от 17:50 ч. В него водещият Димитър Абрашев се фокусира върху по-важните 
и интересни теми от деня в разговорите си с гостите в студиото, търси от тях експертни мнения и 
коментари. 

На войната в Украйна и Срещата на върха на НАТО във Вашингтон е посветена втората част на 
предаването на 8 юли. Водещият обявява, че Москва е ударила детска болница в Киев, че жертвите за 
деня са над 20. Подчертава, че междувременно у нас има поредно разминаване между правителство 
и президент по въпроса за помощта за Украйна, че в края на миналата седмица Румен Радев и Димитър 
Главчев влезли в спор трябва ли България да отпусне 80 милиона на Украйна.  
По темата той разговаря в студиото с военния експерт Ивайло Иванов. За бомбардирането на детската 
болница в Киев гостът споделя мнението: „Няма никакво съмнение, че това е целенасочена акция, при 
това за пореден път срещу цивилни граждански обекти. Русия, разбира се, винаги отговаря 
стандартно и бланкетно, аз не съм сигурен дали си сменят датата на тези отговори, които 
разпращат до пресата. Но очевидно целта на това е в две насоки. Първо, разбира се, е да бъде 
нанесен тежък психологически удар на украинското общество и да се покаже, че амбициите за 
членство в НАТО са празна надежда и това по никакъв начин не може да защити страната. От 
друга страна, това е сигнал и към съюзниците на Украйна да се покаже, че те по никакъв начин не 
могат да се противопоставят на това, което Русия прави. Русия може да прави каквото си иска…“. 

Според него не е случайно, че руската страна демонстрира превъзходство ден преди срещата 
на върха на НАТО. Към момента Украйна няма ефективни способи, чрез които да се противопостави на 
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руските действия. Ивайло Иванов подчертава, че затова „Една от целите на срещата на върха на 
НАТО във Вашингтон е именно да бъде активизирана помощта за Украйна по отношение на 
противовъздушната отбрана. Очаква се там наистина да бъде постигнат значим напредък. През 
изминалите дни имаше информация в различни посоки, включително и информацията, че се водят 
разговори с Израел за предоставяне на значителна военна помощ от гледна точка на 
противовъздушната отбрана… За съжаление тези решения се взимат твърде бавно, а всеки ден 
това се равнява на човешки животи в Украйна…“ 

Според експерта, спорът за 80-те милиона е дребно нещо, трябва да мислим как да направим 
българската армия по-боеспособна, как да използваме по-добре механизмите на НАТО, за да 
гарантираме нашата сигурност. Тези дебати за дребни неща са вътрешни, всеки иска да спечели от тях 
на предстоящите избори.  Експертът подчертава, че цялата среща ще е насочена към Украйна с три 
основни теми: преглед на отбранителните планове, приети миналата година, фокусът върху 
отбранителната индустрия /уеднаквяване на стандартите, разработването на нови технологии и 
способност, логистиката – много важна за България като страна, на чиято територия може да се наложи 
по-силно присъствие на НАТО/ и осигуряването на големи механизирани сухопътни съединения, които 
допълнително да усилят защитата на източния фланг. На въпроса дали България ще праща хора в 
Украйна, експертът отговаря, че с подобни твърдения се цели всяване страх в обществото и връщане 
на дебата в някакво пусто въртене, с което само губим ценно време, както и ерозиране на доверието 
в НАТО.  

На 9 юли войната в Украйна се споменава и в интервюто с Любов Панайотова, директор на 
фондация „Европейски институт“, за резултатите от изборите във Франция. В края му водещият я пита 
дали Срещата на върха на НАТО във Вашингтон ще промени ли с нещо в политиката на Европа спрямо 
Украйна. Отговорът е, че надали ще се промени нещо кардинално по отношение на Украйна, но 
акцентира, че все повече гласове има за отбранителната политика на Урсула фон дер Лайен и това е 
много важно. Според нея „По отношение на Украйна…. позицията е непроменима. Независимо от 
разходките на г-н Орбан в последните дни – той, както виждаме, не произведе нито някаква 
новина, нито някакво събитие. Не постигна нищо с тези срещи освен, може би той лично, за 
вътрешно-политически план, да ги употреби.“ 
  
В предаването Денят ON AIR,  

излъчвано всеки делничен ден от 19:15 ч. с водеща Ганиела Ангелова, се правят задълбочени 
коментари и анализи по актуални теми с гостите в студиото.  

През периода на наблюдение в него се акцентира на темата за позицията на България на 
Срещата на върха на НАТО.  

Каква е позицията ни на Срещата на върха на НАТО? С този въпрос Ганиела Ангелова започва 
интервюто си на 9 юли с бившия зам.-външен министър Милен Керемедчиев. Според водещата – ние 
не знаем каква е. Според Милен Керемедчиев: „Имам опасението, че и премиерът не я знае. Защото 
ние чухме няколко негови изказвания, в които той доста половинчато каза, че ще се изпълнят пет 
решения на НС, ще предоставим помощ, но тя трябва да бъде гласувана в парламента, някакви 80 
милиона, пък след това някой щял да ни ги върне… Такъв тип шикалкавения, според мен, не е 
правилната позиция на България на тази среща. Тъй като ние или помагаме заедно с останалите 
страни членки на НАТО затова Украйна да има успех на бойното поле, или не го правим, както казва 
Унгария.“ Според Керемедчиев с това не трябва да се търгува – ще дадем, пък ще ни ги върнат. Ясно 
трябва да се каже, че има две решения на НС да се помага на Украйна и ние ги изпълняваме.  

Водещата подчертава, че въпросните седем решения се крият, заседанието е било закрито, 
никой не знае каква е нашата позиция. Както когато се криеше какво изпращаме в Украйна и то беше 
намерено по чужди сайтове. Пита госта си от какво се страхуваме? Според Милен Керемедчиев 
обществото е разделено по отношение на войната. Войната в Украйна и продължаващата българска 
помощ ще бъдат в основата на предизборната кампания, която чука отново на вратата ни, за поредните 
седми избори. На въпрос защо президентът не е съгласен с българската позиция, Милен Керемедчиев 
мисли, че го е направил по лични партийни подбуди - в последните месеци той оформял някакво 
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политическо влияние в определена част на политическия спектър. По-нататък разговорът продължава 
за нашия сложен политически пъзел, за изборите във Франция и за новия ЕП. Завършват с въпроса дали 
ще излезе нещо от Срещата във Вашингтон. Керемедчиев мисли, че Украйна няма да получи покана за 
членство в НАТО, „защото тя определено не е готова за това“, ще се потвърди помощта за нея и ще 
се подсили отбранителния капацитет на източното крило на НАТО, което касае и България. 

Същият ден българската позиция на срещата във Вашингтон се засяга в разговора с Меглена 
Плугчиева, дипломат и бивш вицепремиер, по темата за мандатите и партиите. Ганиела Ангелова я 
пита защо не знаем българската позиция за срещата във Вашингтон, защо тя се уточняваше при закрити 
врати? Плугчиева смята, че „Това трябваше да бъде официално огласено, това трябваше да бъде 
дебат в парламента, защото обществото трябваше да знае каква е българската позиция, 
доколко тя кореспондира с нашите национална интереси.“ Но така е по всички важни въпроси за 
България и в Брюксел - например, за зелената сделка. 

Срещата във Вашингтон Ганиела Ангелова коментира и на 10 юли с Любомир Кючуков, 
директор на Института по икономика и международно отношения. 

Какво да очакваме като извод от нея? Според експертът: „Това, което се случва във 
Вашингтон, може да се резюмира в две понятия - Украйна и Тръмп. Украйна очевидно ще присъства 
задължително и многократно във всички изказвания, за Тръмп ще се говори по-скоро в кулоарите, 
но той като призрак ще витае в залата през цялото време. Това са на практика двете теми, 
които ще се обсъждат там. Първата, казано по друг начин – това е продължаването на 
ангажимента и помощта на НАТО за Украйна. Втората е опасенията от евентуална промяна в 
американската политика спрямо Алианса при избор на нов президент.“  
Българската външна политика при политическата нестабилност в страната е в доста неуютна среда, тя 
е загубила своята активност и е станала много персонална. На въпрос - нормално ли е обществото да 
знае за нашата позиция на срещата във Вашингтон, Кючуков отговаря, че е задължително да я знае. „Аз 
не бих подценявал по никакъв начин притесненията на президента, които той изрази“. Според него, 
той е може би най-добре подготвеният от всички управляващи по тази тема. „Цялата история с 
делегацията ни във Вашингтон изглеждаше доста гротескно… самото предложение делегацията 
да се определя от парламента - това е някаква политическа екзотика. Няма такъв случай.“ 
Назначението на премиера и като външен министър също е екзотика. Той може да придружава 
президента само като външен министър, защото другото ще го принизи като премиер. При цялата тази 
ситуация отказът на президента Радев да присъства на срещата, според него е логичен. 
 
ИЗВОДИ:  

През периода на наблюдение - 08.07.-12.07.2024 г., в програмата BULGARIA ON AIR на 
доставчика на медийни услуги Инвестор.бг АД войната в Украйна заема значителна част от ефирното 
време. В новините и актуалните предавания „България сутрин“, „Директно“ и „Денят ON AIR“ 
бомбардирането на детската болница в Киев, ескалацията на военните действия в Украйна, срещата 
на върха на НАТО във Вашингтон и българската позиция на нея, като горещи международни новини, са 
на фокус. При представянето им и коментарите по тях не се наблюдават нарушения на ЗРТ. 

Журналистите в програмата разглеждат бомбардирането на детската болница в Киев като една 
от най-жестоките атаки от началото на войната в Украйна. Позовават се на информация от официални 
украински източници и от кореспондента в украинската столица - доц. Даниел Бенатов. Акцентират на 
факта, че всичко се случва точно в деня преди срещата на върха на НАТО във Вашингтон и това не е 
случайно. Информация за руската позиция почти няма в новинарските емисии. Само в една – две от 
тях се споменава, че Русия е отрекла да е бомбардирала болницата. В актуалните предавания на 
програмата позицията на журналисти и гости е ясно изразена – осъдителна спрямо руската агресия.  

Срещата на върха на НАТО във Вашингтон и позициите, които трябва да отстоява България, 
също са на фокус в програмата. В новинарските емисии и актуалните предавания се разискват 
въпросите: кои ще бъдат акцентите на срещата, какви решения ще се вземат, защо обществото ни не е 
запознато с официалната позиция на България, защо президентът е отказал да оглави делегацията ни, 
как ще се отрази това на очевидно предстоящите нови парламентарни избори.  
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ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ 

 
Фокусираното тематично наблюдение обхваща емисии новини и актуални предавания, 

излъчени в радиопрограма ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ на доставчика на медийни услуги „Дарик Радио“ 
АД по темата за бомбардиране на детска болница в Киев,  срещата на върха на НАТО във Вашингтон, 
САЩ и българската позиция. Периодът на наблюдението е в интервала 08.07 – 12.07.2024 г. и обхваща 
сутрешния и вечерния прайм тайм в делничните дни с предаванията „Новините на Дарик Радио“, 
„Дарик кафе“, „Кой говори?“, „Без претенции“. 

Мониторингът установи, че първата новина за руско ракетно нападение в светлата част на деня 
по столицата Киев се появява в обедната емисия  

 
„Новините на Дарик Радио“  

на 08.07. с водещ Петър Севов. Информационните агенции определят дневната атаката като 
„рядкост“. Не се съобщава коя е целта и има ли пострадали. В 13:00 часа новината за „най-
масираната“ руска атака от месеци с убити и ранени вече е първа в реда на емисията. Съобщават се 
подробности за удара по държавната детската клиника „Охматдит“. В 15:00 часа е съобщено, че НАТО 
има нужда от до 50 армейски бригади, за да изпълни новите си секретни планове за отбрана от 
евентуално руско нападение. Ройтерс посочва, че набирането им би било „съществено 
предизвикателство“ и сигурен знак, че НАТО се подсилва. В 15:30 часа информацията е допълнена от 
съобщение на президента Зеленски в Телеграм, че светът трябва да „използва цялата си 
решителност, за да сложи край на руските удари“. В същото време Русия отрича атаки срещу мирни 
жители. В 16:00 часа в новинарския поток се включва изказването на унгарския президент Виктор 
Орбан пред в-к „Билд“, че е „напълно невъзможно“ Путин да нападне страна от НАТО, предавана от 
ДПА. След този час новината става трета в реда на емисиите. В 18:00 часа след новините от страната 
следва „водещата световна новина“, представена с обобщаващ репортаж за масирана „необичайна“ 
бомбена атака над Киев и други украински градове. Включени са позициите на украинския президент 
и на Москва, както и информация за плановете на НАТО. Темата е отделена с джингъл „Войната в 
Украйна“.  

В 06:30 часа на 09.07. Никола Братанов обявява пристигането на служебния министър-
председател Димитър Главчев във Вашингтон на тридневна среща на върха на НАТО. Представени са 
основните теми на форума: подкрепа за Украйна, подсилване отбраната на Алианса и укрепване на 
отбранителната промишленост на участниците. Добавена е историческа информация за 75-тата 
годишнина от създаването на Алианса във Вашингтон, САЩ. Срещата е обявена като „двадесета, 
юбилейна“ за България. На нея се очаква Алиансът да представи план, наречен „Мост за членство“ на 
Украйна, с който НАТО да ѝ предостави военна помощ и за пръв път да обяви насоки за единен 
стандарт в производството на снаряди. Българската позиция е представена от служебния министър-
председател и служебен външен министър Димитър Главчев. Тя е съобразена с решенията на 
Народното събрание, одобрена от Министерски съвет и препотвърждава последователната подкрепа 
за Украйна на национално и съюзническо ниво. Пред журналисти премиерът обявява индикативната 
сума, с която България ще участва – процент от БВП на страната или около 80 милиона евро. Отразени 
са и встъпителните думи на американския президент Джо Байдън. Новината за старта на срещата на 
НАТО е водеща през целия ден. В 10:30 часа се съобщава, че в Украйна е обявен ден на траур. В 
емисията в 12:00 часа е включена острата реакция на световната общност срещу руското нападение, 
както и синхрон на българския доброволец и очевидец на бомбената атака Петко Петков, който твърди, 
че ракетата, улучила детската болница, е руска. В 13:00 часа е предаден задочният диалог между 
индийския министър-председател Нарендра Моди от Москва и президентът на Украйна Зеленски от 
Вашингтон. В 14:30 часа са съобщени данни от мониторинговата мисия по човешки права на ООН. 
„Смъртоносният“ удар по детска болница в Киев е резултат от „пряко попадение“ на руска ракета, 
предава Ройтерс. Междувременно Китай и Беларус обявяват съвместни военни учения до границата с 
Полша, член на НАТО. В 15:30 часа е съобщено, че украински безпилотни летателни апарати са 
атакували руска петролна рафинерия, военно летище и електрическа подстанция. В 16:00 часа е 



26 
 

цитиран призивът на индийския премиер към Владимир Путин за мир чрез преговори. В кратките 
обедни и следобедни емисии новината за нападението, последвалите реакции и отговорът на Кремъл 
са втори в реда. В 18:00 часа новините от деня са обобщени, отделени с джингъл. Включен е синхрон 
на Петко Петков от предаването „Кой говори?“, цитирана е позицията на България, изразена от 
служебния премиер Димитър Главчев преди началото на форума, че страната ни няма да изпраща 
войници в Украйна. Главчев коментира решението на България да предостави на Украйна 80 милиона 
евро като „политическо“. Съобщава още, че България е готова да стане домакин на среща за мирни 
преговори между враждуващите страни, но това е малко вероятно.  

На 10.07. новините за срещата на върха на НАТО продължават да са сред водещите от ранните 
сутрешни часове. В емисията в 06:30 часа с Димитър Панев е съобщена молбата на украинския 
президент Володимир Зеленски американските политически лидери да не чакат резултата от 
президентските избори в САЩ през ноември, за да предприемат решителни действия в помощ на 
страната му. В отговор е съобщено, че Щатите и други държави ще изпратят десетки системи за 
противовъздушна отбрана. Съобщено е за високото гражданско отличие „Президентски медал на 
свободата“, което получава оттеглящият се генерален секретар на НАТО Йенс Столтенберг, връчен му 
лично от американския президент, предава ДПА. В 07:00 часа е огласено ново общо споразумение на 
съюзниците от НАТО. Според него Украйна ще получи десетки системи за въздушна отбрана, сред 
които четири „Пейтриът“, както и компоненти за него. В емисиите в 07:30 и в 18:30 часа новината е 
първа, в 08:00, 08:30, 09:30, 10:00, 10:30, 12:00, 13:30 е втора в реда. В 09:00 часа водеща е новина, 
съобщена в Телеграм за атаки с балистични крилати ракети над Одеса и околността. В 10:00 часа е 
добавена конкретика за атаката. В новините в 13:00, 14:00, 14:30, 15:00, 15:30, 16:00 часа темата липсва. 
В 16:30 часа става ясно, че руски военни изграждат буферна зона в украинската Харковска област, за 
да защитят граничните си региони от украински атаки. Съобщено е за жертва и ранени, разрушени 
сгради и повредени коли в Шибекин, Русия след украински обстрел. В обзорната емисия в 18:00 часа 
водещата новина е от срещата на НАТО във Вашингтон. Държавният секретар на САЩ Антъни Блинкен 
обявява, че изтребители F16 вече пътуват към Украйна. Той заявява и „много голям пакет“ военна 
помощ, с който САЩ декларира твърдата си подкрепа за нападнатата Украйна. Зеленски призовава 
САЩ да вдигне ограниченията за украински удари срещу руски военни обекти. Представен е 
последният проект на декларация от срещата на върха на НАТО, който гласи, че Алиансът продължава 
да подкрепя Украйна по „необратимия път към пълноправна евроатлантическа интеграция, 
включително членство в НАТО“. Конкретна дата за приемането не се съобщава. Предложение, 
направено от полския премиер Доналд Туск, за прихващане от Полша на руски ракети, може да бъде 
обсъдено на срещата на високо равнище на НАТО.  

На 11.07. в 06:30 часа водеща международна новина е приетата заключителната декларация 
на срещата на върха на НАТО. Официална структура на Алианса поема координацията за военната 
помощ към Киев. Държавните глави и правителствените ръководители поемат ангажимент 
нападнатата от Русия страна да получи 40 милиарда евро догодина. Съюзниците ще предоставят 
средства пропорционални на своя БВП. Унгария, която е против военната помощ, е получила право да 
не участва. На срещата лидерите изразяват безпокойство от сближаването на Русия и Китай. Предстоят 
срещи на Алианса с партньори от Индо-тихоокеанския регион, ЕС и с украинския президент. В 07:00, 
08:00, 08:30 часа новината е трета в реда, в 09:30 и в 10:00 часа липсва. В 10:30 часа украинските 
въздушни сили информират, че Русия е изстреляла 2 балистични ракети и 6 дрона в ранните часове на 
деня. Няма данни за жертви. В съвместно заявление САЩ и Германия посочват, че през 2026 г. ще 
разполагат ракети с голям обсег в Германия, за да демонстрират ангажимента си към НАТО, предава 
ДПА. Руският заместник-министър на външните работи Сергей Рибков отговаря, че Русия ще изготви 
военен отговор на тази заплаха. В обедната емисия новината е трета в хедлайна и в реда. Цитиран е 
говорителят на китайската мисия в ЕС, който твърди, че декларацията от срещата на върха на НАТО, 
съдържа „само провокации, лъжи, подстрекателство и клевети“ за Китай. Основната позиция на 
Китай по въпроса с Украйна е насърчаване на мирни преговори и политическо уреждане на конфликта. 
Включен е синхрон на бившия министър на отбраната на Р България Тодор Тагарев от интервюто му в 
предаването „Кой говори?“. В 14:00 часа е цитирана публикация на „Файненшъл таймс“, че законът за 
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доброволна мобилизация на затворниците ще привлече нови 15 000 души в редиците на украинските 
въоръжени сили. В емисиите в 13:00, 13:30, 14:30, 15:30, 16:00, 16:30 темата липсва. В 18:00 часа става 
ясно, че необявената среща на унгарския премиер Виктор Орбан с президента Владимир Путин е 
нарушение на договорите на ЕС. Обявената военната помощ за Украйна е представена като 
„историческа“.  

На 12.07. в емисията в 06:30 часа са изведени основните послания от пресконференция на 
американския президент Джо Байдън в кулоарите на приключващата среща на върха на НАТО. В 07:00 
часа се съобщава, че съюзниците от НАТО и партньорите от ЕС са разгневени след срещата на Виктор 
Орбан с Владимир Путин, провъзгласена за „мирна мисия“. В писмо с намерения Германия, Франция, 
Италия и Полша искат да „развият способност“ за нанасяне на удари на далечно разстояние, целящо 
засилване на военните позиции на Алианса. В 07:30 часа новината за нов пакет оръжейна помощ за 
Украйна в размер на 225 милиона долара е втора. Зеленски реагира с израза „Голяма новина!“. Става 
ясна и грешката на американския президент Байдън, който представя Зеленски с името Путин. От 08:00 
до 10:30 часа темата липсва, когато е представен анализът на умствените способности на Джо Байдън 
от „Ню Йорк Таймс“ и британският вестник „Гардиан“ вследствие на лапсусите му. В 12:00 часа 
обобщението по темата не е сред водещите. В 14:00 часа новината, че България и още седем страни 
не са подкрепили т. нар. „Украински договор“ за подкрепа на Киев, обявен на срещата на върха на 
НАТО, отново не е водеща. От изявлението не става ясно на какво се дължи българската позиция, 
въпреки че служебният премиер Димитър Главчев системно заявява помощ към Украйна. Договорът е 
подкрепен от лидерите на Великобритания, Германия, САЩ, Франция, Япония и още 17 държави. В 
14:30 часа Германия приема нарасналата заплаха от руска агресия „много сериозно“ след 
информацията на CNN за предполагаем руски заговор за убийството на шефа на германската оръжейна 
компания. В 15:00 часа Дарик Радио информира, че с червена боя е изцапан входът на посолството на 
Чехия в Москва, следствие на проукраинската позиция на страната, предава ТААС. В 16:00 часа се 
посочват данни на Британското военно министерство, което публикува редовно информация от 
началото на войната, предава ДПА. В 18:00 часа първа международна новина е информацията на БТА, 
че България не подкрепя „Украинският договор“.  

 
В сутрешния блок „Дарик кафе“  

на 09.07. водещият Михаил Дюзев отбелязва в коментарната рубриката „Новините обяснени“, 
че информация за войната на Русия в Украйна липсва в медийното отразяване. Разговорът с Иво 
Райчев, Людмил Кърджилов и Никола Братанов продължава с обсъждане на възможността Полша да 
сваля руски ракети, ако те са с траектория към нейната територия. Следва анализ на състоянието на 
НАТО през последните години. Участниците разискват въпроса за разширяване на българската армия 
с армейски части. Иво Райчев смята, че това е „държавна политика“. Общото мнения е, че българската 
армия трябва да бъде реформирана и увеличена, а Европа дооборудвана. На 10.07. темата не е 
разисквана в предаването. На 11.07. по време на обсъждания Иво Райчев определя помощта на НАТО 
за Украйна като закъсняла. Той твърди, че  ако Путин спечели войната в Украйна, Китай ще успее да си 
върне Тайван. Михаил Дюзев, Людмил Кърджилов и Никола Братанов разглеждат промените, които 
настъпват след срещата на върха на НАТО. Водещите предвиждат подробен анализ след края на 
срещата. В предаването на 12.07. ефирният телефон е достъпен за мнения и коментари на слушатели. 
Слушател оправдава лапсуса на американския президент Джо Байдън освен с възрастта и с 
натоварената му програма.  

 
На 09.07. в предаването „Кой говори?“  

Мария Черешева осъществява жива връзка с Петко Петков – IT специалист и активист, преживял 
атаките над Киев и излъчвал на живо в интернет бомбените атаки над детската болница. Петков 
разказва за мащаба и важността на детската болница и непоправимите разрушения след атаката. 
Според него има данни за загинали деца, както и безспорни доказателства, че ракетата е руска. 
Съобщава, че болницата е разкрила дарителска сметка, а Германия е предложила да продължи 
лечението на оцелелите деца. Водещата определя като „циничен“ детайла, че Съветът за сигурност на 



28 
 

ООН свиква спешно заседание, докато е председателстван от Руската федерация. Черешева определя 
случилото се като „непростима, варварска атака“ и „зверство“. На 10.07. с водещ Георги Донков 
темата отсъства. На 11.07. предаването започва с данни от заключителната декларация на лидерите на 
НАТО. Цитиран е служебният министър Димитър Главчев, че България е „склонна“ да поеме 
ангажимент от 80 милиона евро, но това решение трябва да се вземе от НС. Георги Донков цитира 
данни от доклад на неправителствена организация „Глобсек“, според който България, Унгария и 
Словакия са „инфлексни или превратни точки“ за руското зловредно влияние. Гост чрез вайбър 
връзка е проф. Тодор Тагарев, бивш министър на отбраната, според когото руското въздействие в 
България е „най-голямо“. Нарича Путин „огромен пропагандист“ за руските коментатори и техните 
поддръжници. Тагарев твърди, че страните членки на НАТО никога няма да признаят правото на Русия 
върху окупирани територии след 2014 г. Решенията на върха на НАТО за пръв път показват общ 
ангажимент и не го изненадват. Срещата на върха търси начини приетите регионални планове на НАТО 
във Вилнюс миналия юли да станат ефективни чрез инфраструктура, военна техника и боеприпаси, 
войски във висока степен на готовност. Според проф. Тагарев ситуацията в Западни Балкани и 
Черноморския регион е от стратегически интерес за НАТО. В България 61-ва Стрямска механизирана 
бригада е превъоръжена, но подготовка на допълнителна дивизия е „тежка задача“ предвид 
демографските условия и слабият интерес към военната служба. Връщане на наборна служба не е 
решение за тези бригади, твърди Тагарев. На 12.07. водещ е Александър Детев, а „Голямото жури“ в 
студиото е в състав Анна Цолова, Дарина Серелска, Миролюба Бенатова, Генка Шикерова. Те 
коментират натиска върху Джо Байдън да се оттегли от предстоящата президентска надпревара в САЩ. 

 
„Без претенции“ 

петъчното актуално-публицистично предаване от 12.07. с Ралица Гълъбова и Вили Янкова, 
представя темата втора. Водещите смятат, че темата се е загубила в „нашата политическа динамична 
обстановка“. Гост е бившият военен министър Николай Свинаров, който изразява учудване кой е взел 
решението България да не подкрепили т. нар. „Украински договор“. Той вижда противоречие в 
позицията на България като член на НАТО, който няма последващо участие в решенията на Алианса и 
подчертава, че декларацията не е подкрепена само от източноевропейски държави. Според него в 
страната ни има едностранна пропаганда в полза на Русия. Свинаров предлага действащи санкции за 
агресора и преструктуриране на международното политическо дипломатическо пространство.  
 
ИЗВОДИ: 

ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ съобщава хронологично и обстойно информацията, получена от 
световни информационни агенции, официални източници и социални канали за бомбената атака по 
детската болница в Киев и срещата на върха на НАТО във Вашингтон. Темата е разработена чрез 
собствено създадени интервюта с очевидци, професионалисти в областта на сигурността и журналисти. 
Първото кратко съобщение за атаката е направено в обедната емисия новини на 08.07. Следващите 
новинарските емисии обхващат темата в цялост, като включват реакциите на всички участници. В 
програмата е отчетен джингъл „Войната в Украйна“ само в обзорната емисия „Денят“ от 18:00 часа. 
Извънредни новинарски емисии по време на наблюдението липсват. Доставчикът информира 
своевременно българските слушатели за военните действия между Русия и Украйна по време на 
срещата на върха на НАТО. Първо експертно мнение се появява в предаването „Кой говори?“ на 11.07. 
Коментари на специалисти и журналисти има и на 12.07. Мненията на гостите в актуалните предавания 
са професионални и свободни. Наблюдението отчита, че събитията в Киев, реакцията на Москва, 
срещата на върха на НАТО, както и възгледите на страните -партньори, се представят обективно, 
последователно. Липсват специални пратеници на медията, но слушателите получават своевременна 
свидетелска информация за атаките в Киев в сутрешните часове на 09.07. Държавната позицията на 
България е официално заявената на срещата на НАТО във Вашингтон от служебния министър-
председател и служебен външен министър Димитър Главчев на 09.07. Според нея България подкрепя 
Украйна на национално и съюзническо ниво, но няма да изпраща български войници на нейна страна. 
Премиерът определя решението България да финансира Украйна с 80 милиона евро като 
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„политическо“. На 12.07. става ясно, че България не е подписала т. нар. „Украински договор“ за 
подкрепа на Киев. Не са констатирани държавнически изказвания по това решение. 

Източниците на информация в ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ са международните информационни 
агенции Ройтерс, ТААС, ДПА и БТА. Цитирани са сведения от медии като CNN, от социалната мрежа 
Телеграм,  от вестникарските издания „Ню Йорк Таймс“, „Гардиан“, „Файненшъл таймс“ и „Билд“, както 
и от официални канали за комуникация. В новините и актуалните предавания за периода 08 – 12 юли 
не е отчетена реч на омразата. ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ спазва професионалните стандарти за 
представяне на събития и ЗРТ. 

 

БЪЛГАРИЯ 24   

 
Наблюдението включва предаванията “Хитове в мрежата“, “Държавност, общество, 

сигурност“, “С Желязо и кръв“, “Срещу течението“, “Полюси“. Коментират се актуалните политически 
събития, световната политика, войната в Украйна, дава се възможност на зрителите да изразяват 
мнението си с телефонни включвания.  
 Липсва излъчването на Новини в програма БЪЛГАРИЯ 24 в периода 08.07.-12.07.2024г. 

На 08.07. от 15:41 часа в предаването “Хитове в мрежата“ с гост почетният председател на 
ВМРО г-н Красимир Каракачанов, водещата Светослава Рудолф представя новината, че във връзка с 
председателството на ЕС от Унгария Виктор Орбан се е срещнал първо с Володимир Зеленски, а след 
това и с Владимир Путин. Изненадата е, че Виктор Орбан след това е отишъл и в Китай. Целта според 
Каракачанов е, че Орбан предлага нов подход и търсене на мирно решение на конфликта в Украйна. 
Това е правилният подход и начинът, по който може да бъде спряна войната в Украйна, вредяща на 
европейската икономика.  

На 09.07. от 17:10 часа в предаването “Държавност, общество, сигурност“ водещият Петко 
Тодоров също посочва за инициативата на Виктор Орбан за среща последователно с Владимир 
Зеленски, Владимир Путин и Си Дзинпин. Посочва се, че на днешния ден е срещата на върха на НАТО 
в САЩ, в която Орбан ще участва. Гостът проф. Захари Захариев смята, че Орбан и премиерът на 
Словакия Робърт Фицо защитават интересите на своята страна. Захариев заключва, че и българският 
президент Румен Радев също води самостоятелна и независима политика. Счита се, че военната помощ 
обезоръжава българската армия и националната ни сигурност отслабва. Според събеседниците Европа 
се изчерпва и в бъдеще ще се усети още по-тежкия отзвук от войната в Украйна. 

 
На 09.07.2024г. от 18:00 часа в предаването  
“ПОЛЮСИ“   
с водещ Магдалена Ташева, гостува Дамян Качулски, политолог и журналист, който коментира 

геополитическите въпроси, започналата среща на върха на НАТО, в която се обсъжда по-нататъшната 
политика на НАТО за войната в Украйна. Ташева изказва мнение, че Димитър Главчев е неподходящ 
да представлява България на срещата на върха на НАТО. На срещата ще бъде обсъждан планът за 
финансиране в бъдеще на Украйна във връзка с отбраната й и военната й сигурност. Представя се 
пресконференция на Виктор Орбан относно създаването на нова дясноориентирана фракция в 
Европейския парламент, както и от посещението на унгарския премиер в Русия и срещата му с 
президента на Русия Владимир Путин.  

 
На 11.07.2024 г. в 17:15 часа в предаването  
“Срещу течението“  
с водещ Магдалена Ташева се коментира срещата на върха на НАТО във Вашингтон. Показва се 

видео от събитието, в което на сцената присъстват 32-мата лидери на държавите членки. България се 
представлява от министър-председателя и министър на външните работи Димитър Главчев. Водещата 
Ташева оценява самото събитие като част и от предизборната кампания на Джо Байдън. В реч Байдън 
изразява свързаността между САЩ и Европа. Събеседниците в студиото отбелязват, че има политици 
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от Демократическата партията в САЩ, които призовават Джо Байдън да се оттегли от президентската 
надпревара. На срещата на върха на НАТО е решено е да се направят разходи за закупуване на военно 
оборудване за Украйна, също последваща подкрепа в натура, т.е. дарения, ще се поемат разходите за 
поддръжка на логистиката и транспорта на военното оборудване за Украйна, ще се поемат разходи за 
обучение на украински военни. Предвиждат се разходи за инвестиции и поддържане на 
отбранителната инфраструктура на Украйна. Показва се изявление на Володимир Зеленски, в което 
призовава за твърди и решителни действия в защита на демокрацията в света. Според Ташева, 
Зеленски и неговият кръг не са заинтересовани войната да спре, тъй като ще спрат финансовите 
средства произтичащи от Западния свят. Възможно е и според нея, Володимир Зеленски да падне от 
власт. 

 
На 12.07.2024 г. в 15:00 часа в предаването  
“Хитове в мрежата“  
с водещ Петко Тодоров се обсъжда темата за “военен Шенген“ наред с вътрешнополитическите 

в България теми. Гостът е Пламена Заячка, която е заместник-председател на ПП АБВ. Коментира се, че 
целта на Виктор Орбан е мирът. Заячка критикува, че от действията на представителите на Европейския 
съюз не може да се направи извод, че се цели мир между Русия и Украйна. Според Заячка, Българската 
държава е поела ангажимент за изграждане на щаб на регионалното компонентно командване на 
специалните операции в Черноморския регион. Според нея, това е трябвало да се обсъжда в 
Народното събрание. Вторият ангажимент е подписване на писма с намерение за изграждане на 
коридори за военна мобилност. Показва се и карта на военните коридори. Заявява се, че са 
безсмислени жертвите на войната между Русия и Украйна. Решението е дипломация и преговори с 
участието на Руската федерация. 
 
ИЗВОДИ: 

При осъществения мониторинг в периода 08.07. – 12.07.2024г. доставчикът на медийни услуги 
не е осъществил нарушение на Закона за радиото и телевизията. В актуално-публицистичните 
предавания относно темата на мониторинг преобладават интервютата, като самите водещи също 
изразяват своята позиция. Представят се снимки, кадри и видео от определени срещи на световните 
лидери, за да може зрителят да придобие по-добра представа за важните геополитически събития. 
Гостите са водещи политолози и експерти, но присъстват и политически фигури. Събеседниците 
приветстват мирната инициатива на Виктор Орбан, преобладава разбирането, че мирът е най-добрата 
опция за целия геополитически свят, особено за Европа, която търпи изключителни щети от войната в 
Украйна.  
 

7/8 TV 

 

В изданията на предаванията Крум Савов Live, „Студио Хъ“, Шоуто на сценаристите   „Вечерта 

на Ку-Ку Бенд“ и „Вечерта на Северозапада“ наблюдаваните теми не присъстват. 

 
Вечерното шоу на Слави Трифонов от 22:00 ч. 

Водещият Иво Сиромахов започва шоуто със скеч, осмиващ  Джо Байдън, заради допусната 
грешка.  
Иво Сиромахов: - „Снощи ви споделих, уважаеми зрители, че нашето шоу е безсилно да се конкурира 
с шоуто на ДПС. В Америка има един човек, обаче, които прави още по-грандиозно шоу. Това е 
американския президент Джо Байдън. По време на срещата на НАТО във Вашингтон той прави 
изказване, „А сега искам да дам думата на президента на Украйна, който има толкова кураж, 
колкото и решителност. Дами и господа, президента Путин!“ 
Водещият коментира още: „Така и не разбрахме американската военна помощ дали отива при 
Зеленски или при Путин!“ 
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В изданията на предаването излъчени на  08, 09, 10 и 11.07.2024 г. не се засягат темите на фокусираното 
наблюдение. 
 

ИЗВОДИ: 
Темите за бомбардирането на детската болница в Киев, ескалация на военните действия в 

Украйна, срещата на върха на НАТО във Вашингтон, САЩ, формирането на българска позиция в НАТО 
не присъстват в програмата, а част от тях са косвено засегнати при обсъждане на други събития. 

Основна тема в програмата на доставчика в периода на наблюдението е вътрешнопартийните 
раздори в ДПС и възможностите за сформиране на правителство след изборите.   

Не са констатирани нарушения на ЗРТ. 
 

СКАТ 

 
Настоящият  доклад относно отразяване на бомбардирането на детската болница в Киев, 

ескалация на военните действия в Украйна, формирането на българска позиция в НАТО и срещата на 
върха на НАТО във Вашингтон  обхваща новините и актуалните предавания в програма „СКАТ“, 
разпространени във времето от 7 до 23 часа в периода 08.07.2024 г. - 12.07.2024 г. 

Темите за войната в Украйна и предстоящата среща на върха на НАТО във Вашингтон са обект 
на отразяване за първи път в края на емисията  

 
„НОВИНИ“ 

 в 7 часа на 08.07. в репортажа със заглавие „НАТО ЩЕ ИМА СВОЙ СПЕЦИАЛЕН ПРАТЕНИК В 
КИЕВ“ и кадри от централата на НАТО, президента на Украйна, въоръжение и бойна техника, в който 
дикторски глас информира, че като част от поредицата нови мерки, предназначени да заздравят 
дългосрочната подкрепа за Украйна, които се очаква да бъдат обявени на срещата на върха във 
Вашингтон следващата седмица, на фона на възхода на крайната десница в Европа и нарастващата 
възможност бившия президент Доналд Тръмп да се завърне в Белия дом и да намали подкрепата на 
САЩ за Украйна, НАТО ще установи високопоставен цивилен представител в Киев и ново командване 
във Вестбаден, Германия, което ще координира осигуряването на военно оборудване за Киев и 
обучение на украински войници. Мерките, чиято цел е да се подкрепят перспективите пред Украйна в 
даден момент да се присъедини към Алианса без да се предлага членство, са част от операцията на 
НАТО „Помощ за сигурността и обучение за Украйна“, която ще поеме до голяма степен мисията, 
ръководена от американската армия от началото на войната в Украйна през февруари 2022-а. 
Съобщава се, че според настоящи и бивши представители на САЩ „стъпките ще позволят на Алианса 
да координира по-добре усилията на западните страни да предоставят военна подкрепа на Украйна в 
продължителното изпитание на волята между Москва и Запада по границата на НАТО“. Репортажът е 
последен и в емисиите в 9 и 10:30 часа. За „най-масираната ракетна атака срещу Украйна за последната 
една година“, при която са разрушени операционните, реанимационното и онкологичното отделения 
на детската болница в Киев “Охматдет“  информира репортажът „РУСИЯ АТАКУВА С РАКЕТИ ГОЛЯМА 
ДЕТСКА БОЛНИЦА В КИЕВ“. Съобщава се за изстреляни над 40 ракети от различен вид  и „поне 20 убити 
и над 50 ранени“  -  по думите на вътрешния министър на Украйна Игор Клименко. Цитира се 
украинският президент Володимир Зеленски, обяснил в „ТЕЛЕГРАМ“, че „Охматдет“ е една от най-
важните болници не само в Украйна, но и в Европа, и е изключително детска болница. „Охматдет“ 
спасява и възстановява здравето на хиляди деца, сега болницата е разрушена от руска атака. Има хора 
под развалините, точният брой на ранените и загиналите в момента не е известен. Сега всички помагат 
за разчистването на отломките – лекари и обикновени хора (кадри). Русия не може да не знае къде 
летят нейните ракети и трябва да отговаря за всички свои престъпления срещу хората, срещу децата, 
срещу човечеството като цяло. Много е важно светът да не мълчи за това и всички да видят какво е 
Русия и какво прави!“. За разрушения, загинали и ранени - поне седем загинали в столицата, 10 
загинали и 31 пострадали в Кривой рог и трима загинали в Покровск, съобщават кметът на Киев 
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Виталий Кличко, ръководителят на областната администрация Александър Билкул и шефът на 
областната военна администрация в Донецка област Вадим Филашкин. Информация от руската 
държавна агенция „ТАСС“, че е ударен склад за боеприпаси на военния завод „АРТЬОМ“ в Киев, в което 
не се споменава за жертви и ранени, нито че е пострадала детска болница, присъства в края на 
материала. Новината е последна в емисията в 17, но сред основните в 18:30, в 19:18, 21:35 и 22:34 часа, 
включително и в новините в 7:25, 8:17 и 10:29 на 09.07.   

„Започва срещата на върха В НАТО“ е заглавие на репортаж за започващата на 09.07. „много 
важна“ среща на върха на Алианса във Вашингтон, САЩ, посветена на подкрепата за Украйна, 
подсилването на отбраната на Алианса, включително на източния му фланг, укрепване на 
отбранителната промишленост на държавите от Пакта и постигането на евентуален мир в Украйна, за 
участие в която начело на делегация, ръководена, след отказа на президента Румен Радев, поради 
„несъгласие с някои от рамковите позиции на България и по-конкретно тези, свързани с войната в 
Украйна“, от служебния премиер, вече са пристигнали служебният премиер Димитър Главчев, заедно 
със служебният министър на отбраната Атанас Запрянов, началникът на отбраната адмирал Емил 
Евтимов, служебният зам.-министър на външните работи Мария Ангелова и други заместник-
министри. Новината с кадри от международния видеообмен (Доналд Тръмп, генералния секретар на 
организацията Йенс Столтенберг, заседание на НАТО, президента на Франция Макрон, Вашингтон) е 
предпоследна в емисиите в 14:27, 15, 15:30, 16:20, 17 и 18 часа,  и сред основните в централната и 
следващия емисии за деня, включително и тези в 7, 07:30 и 9 часа на 10.07.  

„Премиерът Главчев разговаря С Джо Байдън“ е водеща новина в 12:30 и 13:02 часа на 10.07., 
в която присъстват кадри от пристигането и разговора по време на първия ден от срещата на върха на 
НАТО на служебния премиер Димитър Главчев с президента на САЩ, в който българският премиер е 
уверил президента на САЩ, че България е лоялен и надежден партньор на НАТО, а президентът Байдън 
е оценил високо ролята на нашата страна на източния фланг на Алианса. Посочва се, че пред 
журналисти Главчев е потвърдил, че „България ще съдейства със всичко на Украйна, но няма да 
пращаме войски там“, припомнил е, че страните-членки на НАТО са решили да пратят 40 млрд. евро 
помощ, в която  България също ще се включи –  вероятно с 80 млн. евро и че „остава България също 
така да реши дали парите, които ще дадем за Украйна, ще бъдат част от 2%-а БВП, които държавата ни 
е препоръчително да даде за въоръжаване или модернизиране на армията или извън нея“. 
Информацията, че на срещата във Вашингтон се очаква да се вземат „важни решения за Украйна и да 
се определи курса за решаване на конфликта там – чрез мирни преговори или по някакъв друг начин“, 
звучи в края на материала, втори в новинарската емисия в 14:04, 16:30, 17:02, 18:30 и в 22:39 часа, и в 
07:30 на 11.07. Информацията, че по време на срещата на върха на НАТО във Вашингтон лидерите на 
държавите-членки на Алианса са приели декларация, в която се казва, че „Украйна ще спечели“, 
потвърдили са „твърдото си решение Украйна да стане членка на НАТО, но не сега“, че отпускат 40 
млрд. евро военна помощ за Украйна, отправили са критики към Китай и са осъдили сближаването във 
военната сфера между Русия и Китай и военната помощ, която Пекин дава на Москва, че днес лидерите 
ще се срещнат със Зеленски, а НАТО ще има и свой постоянен представител в Киев, който да 
координира помощта, и че следващата среща на върха на НАТО ще се състои догодина в Хага, 
Нидерландия, се съобщава в репортажа „Пътят на Украйна в НАТО е необратим“ – предпоследен в 
емисията в 12:30, последен в централната емисия в 18:30, 22 и 22:35 часа на 11.07., и в 07:18 на 12.08.  

„Всички срещу Орбан: министри бойкотират срещи на ЕС в Унгария заради самосиндикалната 
му „мирна мисия в Украйна“  е заглавието на репортаж в края на централната емисия в 18:30 за 
намерението на Финландия и Швеция да бойкотират министерските срещи на ЕС, организирани в 
Унгария, в знак на протест срещу посещението на унгарския министър-председател Виктор Орбан в 
Москва преди дни (кадри от срещите на Орбан с Путин в Москва, Китай и Киев), от който става ясно, че 
изявите на Орбан предизвикват открито недоволство в ЕС. „Никой не му е дал мандат да говори от 
името на ЕС за войната в Украйна, но той продължава мисията си под логото на унгарското 
председателство“. Нито един от посланиците на срещата в сряда не  повдигна въпроса за 
възможността за прекратяване на председателството на Унгария, защото юридически това е 
невъзможно. Посочва се, че унгарският министър по въпросите на ЕС Януш Бока е заявил, че 
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„самозваните мирни мисии на Виктор Орбан в Киев, Москва, Пекин и Вашингтон не са били от името 
на ЕС, не са били проведени въз основа на мандат от европейските институции, не са били проведени 
от името на ЕС или на някои от  неговите институции“ и пита защо „някои от видеоклиповете на Орбан, 
от така наречената му мирна обиколка, носят логото на председателството“. Цитират се изявления на 
дипломати от ЕС пред „ЮРОАКТИВ“, че не би било немислимо някои срещи на високо равнище, 
планирани да се проведат в Будапеща през следващите 6 месеца, да бъдат на понижено равнище или 
да бъдат бойкотирани и на ръководителя на Европейския съвет Шарл Мишел пред „ФАЙНЕЙШЪЛ 
ТАЙМС“, че „През последните 10 години никога не съм виждал толкова остра реакция от страна на 26 
други държави на действията на една държава. Това е проблем, този начин на работа е неприемлив“. 
Материалът е предпоследен в емисиите в  18:30, 20:30, 22:35 и в 07:18, 08:25, 09:37 и 10 часа на 12.08. 

След централната емисия новини на 11.07. от 18:51 до 19:12 часа (повт. в 22:55 и 07:38 на 12.07.) 
се излъчва РАЗШИРЕН РЕПОРТАЖ „ОТНОВО НА КРЪСТОПЪТ: КАК ЩЕ СЕ УПРАВЛЯВА БЪЛГАРИЯ?“, в 
който на въпросите на Пело Кръстев в кулоарите на парламента депутатът от ГЕРБ Георги Кръстев 
заявява, че с всичките си действия свързани с войната в Украйна, те са дали „ясни, не само знаци, а и 
реална подкрепа за Украйна, за разлика от много други колеги, които го афишират само това нещо, а 
не го правят“. „Бих осъдила всеки такъв акт на посегателство върху деца и върху живот на хора, 
независимо от къде идва. Но е доста неясен казуса там, виждате, че има най-различни коментари чия 
е ракетата, кой го е направил, защо го е направил, нека да си кажат специалистите, но по принцип, 
посегателство върху живота на деца, който и да го прави, е осъдително!“ е отговорът на Корнелия 
Нинова на въпрос дали биха излезли с декларация, осъждаща руската бомбардировка на детската 
болница в Киев. 

 
На 08.07. в 09:10 часа в предаването  

„КАЛЕЙДОСКОП“  
на тема „16-те вида личностни типове на човека“ войната в Украйна присъства не директно, а 

косвено в интервюто на Рая Топузакова с психолога Ина Иванова, която помолена да даде примери за 
личностни и типови характеристики на актуални и популярни в момента личности, посочва като такива 
Владимир Путин и Зеленски и коментира личностните типове на Путин - „интроверт, човек, който е 
ориентиран към интуицията, мислещ и такъв, който иска да взима бързо решения, да не ги отлага във 
времето“, и на Зеленски - „екстроверт, такъв тип хора не са боят да се противопоставят също на 
статуквото, малко тук виждаме има и сходни черти, буквално на всички и на всеки“,  с уговорката, че 
прави своя анализ  единствено и само въз основа на поведението им в публичното им пространство. 

 
В изданието на   

„КРАЙ БОСФОРА“   
с начало в 21:42 на 08.07., Любомир Желев коментира, че по време на разговора си с Ердоган 

на срещата  на 3-4 юли 2024 г. в Астана Владимир Путин е бил значително по-сговорчив и по-умерен в 
тона, отколкото на Международния икономически форум в Санкт Петербург през юни, когато 
отговорът му на въпрос на зам.-генералния директор на Анадолската агенция Йозкан е бил  изтълкуван 
в Турция като заплаха и остро предупреждение към Ердоган да внимава с ориентацията и прякото 
участие на Турция на страната на Украйна във въоръжения конфликт. Посочва се, че в репортажа 
„Шокиращо отношение на Путин към Турция“ по  много гледания в Турция външнополитически 
телевизионен канал „ХАБЕР ГЛОБАЛ“ (HABER GLOBAL) е цитирана авторска статия на Андрей 
Колесников, в която специалният пратеник на „КОМЕРСАНТ“ за срещата Путин – Ердоган в Астана, е 
категоричен, че причината Путин „да протака отдавна договореното посещение в Турция, е 
некоректната, недружелюбна проява на Ердоган, който при посещението на президента Зеленски 
миналата година на 7 юли, въпреки поетите ангажименти и джентълменското си обещание, пусна 
петте ръководители на батальона „АЗОВ“, които Зеленски тържествено – с целувки и прегръдки, е 
качил в самолета и закарал в Киев. Повторения на предаването са излъчени   в 12:07 и 19 часа на 09.07. 

 
На 10.07. в 18:50 часа (повт. в 22:56) в  
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„АКТУАЛНО ИНТЕРВЮ“ 
По повод думите на водещия Пело Кръстев, че се надява президентът Румен Радев да осъди 

варварската руска бомбардировка върху детската болница в Киев, политическият анализатор 
Благовест Върбаков изразява мнение, че  няма да го направи, а ако се случи ще бъде с едни клишета, 
че това е посегателство против мира и т.н., които клишета и едно детенце от детската градина спокойно 
можело да каже.   

 
Ескалацията на войната в Украйна е обект на коментара на водещата на  

„ГЛЕДНА ТОЧКА“  
Александрина Димитрова в 21:41 часа на 10.07. ( повт. в 12:07 и 19:12 на 11.07.) , в който на фона на 
кадри с хора сред руините, се съобщава, че при проведената преди дни от Русия най-масираната 
ракетна атака срещу Украйна за последната една година има десетки убити в Киев, Кривой Рог и 
Покровск, разрушени са операционните, реанимационното и онкологичното отделения на "Охматдет", 
цитира се поста в „ТЕЛЕГРАМ“ на украинския президент, че това е една от най-важните детски болници 
не само в Украйна, но и в Европа и затова е много важно сега светът да не мълчи за това и всички да 
видят какво е Русия и какво прави, обръща се внимание на факта, че държавна агенция ТАСС на Русия, 
която по традиция твърди, че са ударени военни обекти в градовете, не споменава нито за жертви и 
ранени, нито че е пострадала детска болница. Гост в студиото е д-р Евлоги Станчев - историк от 
Института за балканистика с център по тракология към БАН, който е на мнение, че целта на Путин и 
руската пропаганда в България и Европа е „да бъде по някакъв начин не просто спряна подкрепата за 
Украйна, а да бъде убедено местното общество и съответно, местния политически елит, че такава 
подкрепа е нерелевантна, тя би имало изключително негативни последици за самата държава и 
самото общество и ето вижте, ние защитавайки нашия национален интерес, спираме тази подкрепа, 
защото ще ни въвлече това във война, ще ни се случи това, това и това“. Станев счита разрушаването 
на детската болница в Киев за един от най-ужасяващите моменти от началото на тази пълно мащабна 
война, определя като геноцид действията на Русия срещу Украйна. По повод на конференция за мир в 
Швейцария, завършила с общ документ, подписан от 80 от общо 93 участвали държави, заявява, че 
тези които не са си сложили подписа, със сигурност са го направили под някакъв натиск. Д-р Евлоги 
Станчев е категоричен, че Украйна има нужда от спешна практическа помощ, а не от декларации, 
пожелания и от изрази на солидарност, защото те „не пазят небето на тази държава, не пазят децата 
на тази държава, не пазят хората които по никакъв начин не можем да допуснем, че руската 
пропаганда представя, че освобождава -  всъщност унищожава, и това се случва в нашето съвремие, 
пред нашите очи, и всички ние, като външни наблюдатели, сме длъжници на украинския народ, за това 
че той понася в момента най-тежката агресия от 80 години насам, защото иначе това щяхме да сме 
ние“. Скептичен е, че руският президент има искрени  приятели по света, на които може да разчита. 

 
В разговора на Стоян Иванов с Николай Облаков и Георги Харизанов в  

„ДИСКУСИОННО СТУДИО“   
с начало в 20:40 ч. на 11.07. (повт. в 8:00 ч. и 13:20 ч. на 12.07.) и тема „Внимавай какво си 

пожелаваш! Вторият мандат отива в ПП-ДБ“, по повод  нежеланието на „момчетата от „Промяната“ да 
разговарят с „Възраждане“, защото били проруска партия, Георги Харизанов коментира, че ако той бил 
на мястото на Костадинов щял да ги попита на какво основание те от „Промяната“ - които  са направили 
Корнелия Нинова вицепремиер, отказали са да се изпрати военна помощ за Украйна, които са унизили 
Дмитро Кулеба да го държат в коридора на парламента и не са посмели да кажат „копче“ на Корнелия 
Нинова когато нейни народни представители непрекъснато са пътували до Русия и след избухването 
на конфликт, обвиняват „Възраждане“, че са проруска партия. Харизанов напомня, че никой от 
„Промяната“ не е казал и „думичка за думите на Румен Радев в кампания „Крим е руски, какъв да е?“,  
че Радев  не бил казал, че Крим е окупиран, но от ПП-ДБ заявили „С Вас сме, г-н Президент!“. „От ПП-
ДБ казаха „С Вас сме, г-н Президент!“, а пък генерал Атанасов каза „Аз не виждам нито една грешка на 
Радев, моля ви се!“ - допълва думите на Харизанов водещият.  
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В коментара си в изданието на  
„РАЗБУЛВАНЕ“  

с начало в 21:43 ч. на 11.07. (повт. в 12:10 ч. и 18:55 ч. на 12.07.) по повод на битката, която „не 
е толкова между Ахмет Доган и Делян Пеевски, а за наследството на ДС и олигархията в българския 
преход“, Николай Панков посочва, че онова, което било „много важно да се забележи“ е, че всеки от 
тях е започвал да слага в кошничката си най-различни неща – Делян Пеевски е сложил в кошничката 
си идеята за дерибеите, идеята за олигарсите, срещу които той се бори, за евроатлантическите 
ценности и „най-важното нещо – антисъветската риторика, антируската риторика“, с които „на фона на 
това, което се случи  с бомбардировката на детската онкоболница в Киев, започна да дърпа и струната 
на най-съществения и много важен елемент, поне за десницата в България, отношението към войната 
и справедливостта в тази война на Путин с Украйна“, а в другата кошничка – на съпредседателя 
Чакъров, са започнали да влагат закона и да цитират устава, но чак сега се сетили за уставните 
постановки, че само  и единствено почетният председател има право да свика Централното 
Оперативно Бюро на ДПС без да съгласува това с никого. На мнение е, че в тази битка пропутиновият 
и просъветски агент за влияние Ахмет Доган е застанал на „пробългарските позиции за очистване на 
ДС и олигархията, а самата олигархия и ДС, които са олицетворение в образа на Делян Пеевски, застава 
на евроатлантическия и натовски път или писта на България“.  

 
В предаването  

„ЦЪРКВАТА НА МЪЛЧАНИЕТО“  
в 15:11 часа на 12.07., повторение на изданието с начало в 16:16 часа на 07.07., с водещ 

свещеник Венцеслав Илиев и гост проф. д.и.н. Христо Матанов – историк, на мнение, че автокефалията 
на украинската православна църква е поражение за руския патриарх Кирил и Путин, проф. Матанов 
отбелязва, че това, че е поражение и за двамата, е станало ясно „особено след анексията на Крим“ с 
избора при Порошенко на сравнително младия на 40 години сега митрополит Епифайний - нещо, 
„немислимо за предишния режим, при който украинският народ живееше под руска църковна опека“. 

 
ИЗВОДИ: 

Мониторингът не констатира нарушение в СКАТ на Закона за радиото и телевизията в периода 
08.07.2024 г. - 12.07.2024 г. 

Темите за бомбардирането на детската болница „ОХМАТДЕТ“ в Киев, ескалация на военните 
действия в Украйна, формирането на българска позиция в НАТО и срещата на върха на НАТО във 
Вашингтон  са обект на многократно отразяване в репортажи в новините, интервюта, дискусия, 
коментари, с участието на представители на законодателната и изпълнителната власт и експерти.  

Водещите и гостите в предаванията осъждат руската агресия срещу Украйна,  категорични са, 
че всеки акт на посегателство върху деца и върху живот на хора, независимо от къде идва, е 
недопустим и неприемлив. Институционална информация за българска позиция в НАТО и срещата на 
върха на НАТО във Вашингтон  присъства в репортажите  „ЗАПОЧВА СРЕЩАТА НА ВЪРХА В НАТО“ и 
„ПРЕМИЕРЪТ ГЛАВЧЕВ РАЗГОВАРЯ С ДЖО БАЙДЪН“. 

Не е осъществено излъчване на живо от пратеници на медията в Киев и Вашингтон. При 
отразяването на събитията са използвани кадри от световният видеообмен, поднесени информативно 
с общи планове и коментари.   

Кадри и/или изображения, които създават опасност от увреждане на физическото, 
психическото, нравственото и/или социалното развитие на децата не са разпространени. 

 

Платформа за споделяне на видеоклипове VBOX7 

 
В периода на осъщественото фокусирано наблюдение на платформата за споделяне на 

видеоклипове VBOX7, намираща се на интернет адрес https://www.vbox7.com/, са качени общо 21 
видеа, свързани с  ракетния удар по детската болница в Киев, на ескалацията на военните действия в 

https://www.vbox7.com/
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Украйна, на срещата на върха на НАТО във Вашингтон, както и на формирането на българска позиция 
в НАТО. Въпросните видеа са излъчвани в емисии новини и в актуално-публицистични предавания на 
НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ и NOVA NEWS, като са взети от сайта https://nova.bg/news. 

На 08.07.2024 г. в платформата VBOX7 са качени: 
- видеорепортаж със заглавието: „Показаха отвътре атакуваната детска болница в Киев“, с 

продължителност от 1 минута и 36 секунди, който е достъпен на следния линк:  
https://www.vbox7.com/play:385d2d6def 

Във видеоматериала, излъчен по новините на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, са включени документални 
кадри от ударената с ракета детска болница в украинска столица, без какъвто и да е коментар от водещ. 
Зрителите виждат цялата зловеща картина на разрушенията в болничната сграда – паднали тавани, 
разбита медицинска апаратура, и т.н. Видеото, в което няма коментар от водещ, показва и усилията на 
пожарникарите да изгасят пламъците, както и притеклите се на помощ доброволци, които се опитват 
да намерят оцелели хора под развалините на клиниката. 
- видеорепортаж със заглавието: „Десетки убити при руски удари в Украйна, атакувана е детска 
болница в Киев“, с продължителност от 2 минути и 46 секунди, който е достъпен на следния линк:  
https://www.vbox7.com/play:017f9847c9 

Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, се съобщава, че 33 са 
цивилните жертви на серия от масирани руски удари по украински градове, извършени в последните 
часове, ранени са над 130 души. Удар е нанесен и срещу най-голямата педиатрична болница в Киев, 
при който са загинали са най-малко десет души, сред тях и деца. В репортажа се посочва, че под 
руините се чуват викове за помощ, а сградата е полуразрушена, като зрителите виждат и кадри с 
въпросните разрушения. Уточнява се, че преди руския ракетен удар в най-голямата детска болница в 
Украйна са се лекували деца с онкологични, хематологични и други тежки заболявания, но сега 
сградата е разрушена и под  руините ѝ са затрупани хора, сред тях вероятно и деца. Във видеото е 
включено и част от изявлението на кмета на Киев Виталий Кличко от мястото на трагедията, който 
казва: „Чуваме гласове, има хора под руините. Работим възможно най-бързо, за да спасим 
пострадалите”.  Съобщава се, че една част от болницата е напълно унищожена, а в друга е избухнал 
пожар. Сестра разказва, че в момента на удара в операционните е имало две деца, като те са били 
закарани на носилки в бомбоубежище веднага, когато състоянието им е позволило. Зрителите виждат 
и голям брой спасителни екипи, които се опитват да разчистят отломките, за да извадят затрупани хора. 
„Ракетата е ударила инфекциозното отделение на болницата, човек е загинал. Има хора под 
руините. Доброволци, полиция и спасители разкопават”, посочва министърът на вътрешните работи 
на Украйна Игор Клименко. Камерата показва и майка с малка дъщеря, едната ръка на която е с 
превръзка, като става ясно, че те са дошли в болницата само 5 минути преди ракетния удар и по чудо 
са оцелели. Във видеото е цитиран и президентът на Украйна Володимир Зеленски, който в момента е 
на посещение в Полша, за да подпише пакт в областта на сигурността, като той заявява, че „към 
момента знаем за 27 души, загинали при руските ракетни атаки срещу Украйна” и отправя молба 
всички да почетем паметта на жертвите с минута мълчание. В края на видеото се съобщава, че Москва 
е обявила, че силите ѝ са извършили удари по цели на военната промишленост и авиационни бази на 
територията на Украйна. 

- видеоматериал със заглавието: „Десетки убити при руски удари в Украйна, атакувана е 
детска болница в Киев“, с продължителност от 1 минута  и 34 секунди, който е достъпен на следния 
линк: https://www.vbox7.com/play:fca04d832d Във видеото зрителите виждат кадри от спасителната 
операция на терена на разрушената детска болница в Киев, без какъвто и да е коментар от водещ или 
журналист от студиото. Камерата показва десетки доброволци и спасителни екипи, които разчистват 
разрушенията, опитвайки се да намерят оцелели под развалините на педиатрията. На моменти 
доброволците спират работата си, за се опитат да чуят в настъпилата тишина дали под руините не се 
чуват гласове за помощ на затрупани хора след ракетния удар. 

- видеорепортаж със заглавието: „Десетки убити при руски удари в Украйна, атакувана е 
детска болница в Киев“, с продължителност от 30 секунди, достъпен на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:08d9f6dd16 Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА 

https://nova.bg/news
https://www.vbox7.com/play:385d2d6def
https://www.vbox7.com/play:017f9847c9
https://www.vbox7.com/play:fca04d832d
https://www.vbox7.com/play:08d9f6dd16
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ТЕЛЕВИЗИЯ, се показват усилията на спасителите да разчистят отломките на рухналата сграда и да 
открият евентуално оцелели под тях. Съобщава се, че повече от 20 са жертвите на масирания руски 
ракетен обстрел срещу Украйна през днешния ден /8 юли – б.а./, като 9 са загинали при ракетен 
обстрел на Киев, който засегна и детската болница. Случилото се е една от най-жестоките атаки според 
кмета на Киев Виталий Кличко. Посочва се също, че 10 души са загинали и в Кривой рог, както и че има 
нанесени сериозни щети по сгради и инфраструктура в цялата страна в резултат от тези руски удари. 

- репортаж със заглавието „75 години от създаването на НАТО: Лидерите от Алианса се 
събират във Вашингтон“ с продължителност от 1 минута и 49 секунди, който е достъпен на следния 
линк:  https://www.vbox7.com/play:2fd496de22 Репортажът, в който се съобщава, че лидерите на 32-те 
държави членки на НАТО ще се съберат във Вашингтон, за да отбележат 75-ата годишнина на Алианса, 
е излъчен в новините на програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ. Зрителите научават, че по време на тридневната 
си среща лидерите ще разработят планове за увеличаване на колективната сигурност, както и че се 
очаква  да бъде създадено отделно звено, което ще координира военната помощ за Украйна. 
Подчертава се, че България ще бъде представена на този форум от служебния премиер Димитър 
Главчев. Специалният пратеник на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ на срещата на върха във Вашингтон Антоанета 
Николова съобщава, че са взети драконовски мерки за сигурност, защото се очакват и протести, които 
понякога придружават такива събития, особено  около Белия дом и Конгресния център. Началникът на 
полицията в окръг Колумбия казва в репортажа, че няма да допуска безредици. Уточнява се, че 
началото на срещата ще бъде с бейзболен мач, като генералният секретар на НАТО Йенс Столтенберг 
ще даде старт на юбилейното честване на годишнината на Алианса. Посочва се също, че мнозина са 
смятали, че след края на Студената война Северноатлантическият съюз трябва да бъде разпуснат, тъй 
като мисията му е приключила, но след руската инвазия в Украйна нещата драстично се промениха. В 
репортажа се изтъква, че в следващите 2 дни лидерите ще планират как да се подготвят за заплахите в 
областта на сигурността, като отново във фокуса на вниманието им ще бъде Украйна, както и как да се 
укрепи военната индустрия и отбраната на страните членки. Цитиран е и Йенс Столтенберг, който 
обявява, че НАТО ще създаде команден център в Германия за оказване на военна помощ на Украйна 
под командване, ръководено от генерал с три звезди. Въпросната структура ще се заеме с 
координацията и предоставянето на голяма част от международната военна помощ за Киев. В 
репортажа се посочва също, че участие в срещата във Вашингтон ще вземе и украинският президент 
Володимир Зеленски.  

 
На 09.07.2024 г. в платформата са публикувани: 
- видеоматериал със заглавието  „Българин – с разказ от първо лице за удара по детска 

болница в Украйна“, с продължителност от 7 минути и 23 секунди, достъпен на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:9c40b55359 Видеоматериалът включва интервю за предаването 
„Здравей, България” на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ с българина Петко Петков, който живее постоянно в Киев, и 
е бил очевидец на ракетните удари по украинската столица, след които веднага се включва  като 
доброволец в спасяването на оцелели хора в руините на болничната сграда. Излъчват се и кадри с  
усилията на спасителните екипи да разчистят разрушенията и да открият живи пациенти в рухналата 
постройка. Българинът Петко Петков разказва за преките си впечатления от мястото на трагедията и 
споделя в ефир, че е имало много деца по земята, някои от тях - окървавени. Доброволецът е видял и 
много деца с голи глави и с различна апаратура край тях, които са били изнесени навън след ракетния 
удар по болничната сграда, която, по негови думи, е най-голямото лечебно заведение за деца в Киев. 
По думите му при тази поредна атака над Киев  руските ракети са летели много ниско, на около 50 
метра над земята, което ги прави трудни за улавяне от ПВО. Според Петко Петков ракетата, която 
разруши детската болница, е крилата - Х-101, като той пояснява, че е видял и нейната опашка. 
Нападението над детската болница е  опит за убийство на стотици деца, това е геноцид, твърди Петко 
Петков. Българинът посочва, че само при тази атака с ракети в понеделник – 8 юли, в Киев има над 36 
загинали и общо над 140 пострадали. 

- видеоматериал със заглавие „Съветът за сигурност на ООН обсъди атаката срещу болница 
в Киев“, с продължителност от 1 минута и 9 секунди, който е достъпен на следния линк: 

https://www.vbox7.com/play:2fd496de22
https://www.vbox7.com/play:9c40b55359
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https://www.vbox7.com/play:61c50e3eca Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ, се съобщава, че Съветът за сигурност на ООН се събра на спешно заседание след руския 
удар в Киев. Цитирано е и изявление на Джойс Мсуйя - помощник-генерален секретар по 
хуманитарните въпроси на световната организация, в което се отбелязва, че моделът на системни 
атаки срещу цивилна инфраструктура в Украйна е много притеснителен. В изявлението се отбелязва, 
че спасителните екипи са намерили деца с онкологични заболявания, чиито носилки са били изнесени 
в близкия парк. Москва отрича, че носи отговорност за удара, като настоява, че не атакува цивилни 
цели в Украйна. В изявлението на заместник-генералния секретар по хуманитарните въпроси на ООН 
Джойс Мсуйя се казва още, че болниците имат специална защита съгласно международното 
хуманитарно право, както и че умишленото насочване на атаки срещу защитена болница е военно 
престъпление и извършителите на този акт трябва да бъдат подведени под отговорност. В излъчения 
видеоматериал се посочва, че Москва отказва да носи отговорност за удара върху болницата, като 
изтъква, че не атакува цивилни цели в Украйна. 

- видео със заглавието „Експерт: С атаката срещу детската болница Русия казва на Украйна, 
че НАТО не гарантира сигурност“ с продължителност от 12 минути и 23 секунди, който е достъпен на 
следния линк: https://www.vbox7.com/play:0a4a4dc9fc. Видеоматериалът включва разговор с 
журналиста Асен Генов и с експерта по национална сигурност и член на Съюза на офицерите от резерв 
„Атлантик” Ивайло Иванов, които коментират в студиото на „Здравей, България” предстоящата среща 
на лидерите на страните членки на НАТО се срещат във Вашингтон, където ще отбележат 75-ата 
годишнина от създаването на организацията за сигурност, както и че това се случва само ден след като 
руски ракети атакуваха детска болница в Киев и убиха над 40 души. Журналистът Асен Генов напомня, 
че в атакуваната детска болница в Киев се лекуват и онкоболни деца, а кадрите с разрушенията са 
потресаващи. Две деца са били оперирани в момента, в който е извършен ударът, изтъква Генов. 
Според него в тази връзка на срещата на НАТО във Вашингтон вероятно ще се вземат решения за по-
ефективна защита на въздушното пространство на Украйна, така че да се осигури защита на хората и 
на цивилната инфраструктура в страната. Във видеото Асен Генов отправя и критика към българското 
Министерство на външните работи, като посочва, че позицията на МВнР във връзка с обстрела на 
детската болница в Киев е изразена само на английски език в платформата Х /бивш Туитър/ и тя гласи, 
че нито едно престъпление не трябва да остане ненаказано. Според Асен Генов такива позиции трябва 
да бъдат изразявани и по-явно в официалните канали, както и в нарочни обръщения към медиите.  

По думите на експерта по национална сигурност и член на Съюза на офицерите от резерв 
„Атлантик” Ивайло Иванов, използването на все по-брутална сила от страна на Русия има за цел да 
бъде прекършена съпротивата на украинското общество, а една от другите цели на тази брутална атака 
посред бял ден, преди срещата на върха в НАТО, е да се отправи сигнал към Украйна, че желанието на 
страната да се присъедини към Алианса не може да ѝ даде сигурност. Атаката срещу болницата в Киев 
е в резултат и на недостатъчно единния и силния като реакции Запад, посочва Ивайло Иванов. Във 
видеоматериала се коментират и анализират и причините за руската атака срещу болницата в Киев,  
като се напомня, че  външният министър на Литва е изразил мнение, че Путин с това тества как ще 
реагира Западът, т.е. това е нещо като мерене на мускули, тестване на предела на търпимост. Посочва 
се също, че болницата е ударена от руска ракета Х 101 и това няма как да е резултат от грешка на 
зенитната артилерия на Украйна. В хода на разговора се обсъжда и с каква позиция отива България на 
срещата на върха в НАТО във Вашингтон, като се отбелязва, че не може да претендираме, че имаме 
устойчиви позиции, тъй като сме по-пасивни към оказване на подкрепа за Украйна, когато на високо 
ниво, във висшите ешелони на властта се демонстрира различие, в това число и с отказа на президента 
Румен Радев да представлява страната ни, и с това се нареждаме до държави като Унгария и Словакия 
със сигналите, които излъчваме.  

- видео със заглавие:  „Ден на траур в Украйна след руските ракетни удари, взели над 40 
жертви“ с продължителност от 1 минута и 16 секунди, което е достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:b16bfbc65b Във видеоматериала, който е излъчен в новините на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ, се съобщава, че през цялата нощ екипи от спасители разчистват останките от ударената 
детска болница в Киев в понеделник – 8 юли, като зрителите виждат и усилената работа на тези екипи 

https://www.vbox7.com/play:61c50e3eca
https://www.vbox7.com/play:0a4a4dc9fc
https://www.vbox7.com/play:b16bfbc65b


39 
 

на мястото на трагедията. Посочва се, че все още не е ясно дали има оцелели под развалините, както 
и че Русия отрича да е ударила с тяхна ракета детската болница в столицата на Украйна.  В репортажа 
се съобщава, че на няколко места в столицата на Украйна е имало  взривове, а общо за деня над 40 
руски ракети са изстреляни срещу Киев, Кривой рог, Днипро, Славянск и Краматорск. Във видеото е 
цитирано изказване на Даниел Бел, ръководител на мисията на ООН за човешките права в Украйна, 
която посочва, че е направена оценка на факторите, които предполагат вероятността това да е пряко 
попадение на ракета KH-101, изстреляна от Руската федерация. По нейни думи, факторите, които 
предполагат, че става въпрос за пряко попадение, се базират на видеоматериали, които показват 
техническата спецификация на вида на използваното оръжие. От тях се вижда, че ракетата се удря 
директно в болницата, допълва Даниел Бел.  

- видео със заглавие: „Преди Срещата на върха на НАТО: Какви са акцентите във Вашингтон“ 
с продължителност от  16 минути и 15 секунди, което  е достъпно на линка  
https://www.vbox7.com/play:dedeaf2c36 Във видеоматериала, който е излъчен в предаването "Твоят 
ден" на програма NOVA NEWS, предстоящата среща на върха на НАТО се обсъжда от проф. Румен 
Кънчев, бивш заместник-министър на отбраната, и от военния експерт капитан Васил Данов от 
Атлантическия съвет. Във видеото е включен и репортаж с участието на пратеника на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ 
Антоанета Николова, която съобщава, че служебният премиер и министър на външните работи 
Димитър Главчев вече е във Вашингтон, където ще участва в заседанието на държавните глави и 
правителствените ръководители на страните членки на НАТО в рамките на срещата на върха на алианса 
във Вашингтон. Посочва се, че основни теми на срещата ще бъдат подкрепата за Украйна, 
подсилването на отбраната на Алианса и укрепването на отбранителната промишленост на държавите 
от алианса. Във видеоматериала се посочва, че някои от страните членки на НАТО са за по-скорошно 
приемане на Украйна в Алианса, но други страни, като САЩ и Германия например, не споделят тази 
позиция. Според Васил Данов от Атлантическия съвет бомбардировките по граждански цели и ударът 
по детската болница в центъра на Киев са умишлена провокация от страна на Кремъл, това няма как 
да е станало случайно. Той напомня, че ракетите за противовъздушна отбрана не се забиват надолу, а 
летят нагоре, а в този случай ракетите са били насочени очевидно по конкретни цели. Проф. Румен 
Кънчев и капитан Васил Данов са единодушни, че може  да очакваме ключови решения на Срещата на 
върха във Вашингтон, според тях фокусът на срещата на върха на НАТО е Украйна и 
трансатлантическата сигурност, като вероятно във Вашингтон ще се обърне внимание и върху 
необходимостта страните членки на НАТО да обърнат по-сериозно внимание на тези сектори от 
икономиката си, които произвеждат оръжия. Напомня се, че президентът на Украйна Зеленски ще 
отправи към Алианса молба за повече модерно въоръжение и на средства за противовъздушна 
отбрана, които ще позволят на страната му да защитава цивилната си инфраструктура. Експертите 
коментират и опитите на премиера на Унгария Виктор Орбан да се изявява като посредник между 
Русия и Украйна, като отбелязват, че той не може да бъде истински посредник, защото няма мандат за 
това от ЕС.    

- видео със заглавие: „Започва срещата на НАТО: Главчев пристигна във Вашингтон“ с 
продължителност от 50 секунди, което е достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:5d13373646 Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ, се съобщава, че днес  започва годишната среща на НАТО във Вашингтон. Основни теми на 
форума са подкрепата за Украйна и подсилването на отбраната на Алианса, в това число и на източния 
фланг на НАТО, част от който е и България. Ще бъде обсъждано и укрепването на отбранителната 
промишленост на държавите членки. Отбелязва се също, че българската делегация се води от 
служебния премиер Димитър Главчев и служебния министър на отбраната Атанас Запрянов, които вече 
са във Вашингтон. Срещата се провежда именно във Вашингтон, за да бъде отбелязана 75-ата 
годишнина от подписването в американската столица на  Северноатлантическия договор. Съобщава се 
също, че заедно с още шест държави от Източна Европа юбилей отбелязва и България - през март т.г. 
се навършиха 20 години от влизането ни в Алианса. 

- видео със заглавие „Премиерът: Позицията ни на срещата на върха на НАТО е ясна и е плод 
на седем решения на парламента“, с продължителност от 6 минути и 19 секунди, което е достъпно на 

https://www.vbox7.com/play:dedeaf2c36
https://www.vbox7.com/play:5d13373646
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следния линк:  https://www.vbox7.com/play:f60fdc646b Във видеоматериала, излъчен в новините на 
НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, служебният министър-председател Димитър Главчев отговаря на въпроси на 
български журналисти във Вашингтон относно българската позиция на Срещата на върха на НАТО. 
Премиерът е категоричен, че на 75-та годишнина на НАТО България отново ще потвърди, че Украйна 
може да разчита на нашата подкрепа. "Няма нищо изненадващо в позицията на България на Срещата 
на върха на НАТО, тя е плод на седем решения на Народното събрание. Няма да излизаме извън 
рамките на решенията на парламента", заявява премиерът Димитър Главчев, който е във Вашингтон 
за годишната среща на НАТО. Във видеото се отбелязва, че основен акцент на тази среща е  върху 
източния фланг на НАТО, част от който е и нашата страна, като ще бъде обсъдено и укрепването на 
отбранителната промишленост на държавите членки. Премиерът Главчев подчертава, че "няма да 
пращаме български войски в Украйна“, както и че „прословутите 80 милиона евро са политически 
ангажимент и нямат юридическо обвързващ характер, те са  съразмерни на БВП на всяка една държава 
членка на НАТО“. По думите на Главчев, те са политически сигнал, че всяка държава членка поддържа 
това, което е казала, и ще участва съразмерно на своя БВП, както и че тези пари няма как да бъдат 
отпуснати без решение на парламента на всяка държава членка на Алианса. Общият размер на тези 
средства е 40 млрд. в рамките на целия Алианс, уточнява българският премиер. В излъчения 
видеоматериал Димитър Главчев посочва, че идеята за преговори за мир, които да бъдат проведени 
на българска територия, може да се реализира само след санкция от парламента ни. Той уточнява 
също, че до момента никой от двете страни не ни е предложил ние да сме посредник за мирни 
преговори. „Можем да поемем такъв ангажимент, но в рамките, в които е прието в НАТО и ЕС. Там 
има обща позиция, от която ние няма как да излезем, тоест това са рамките на Устава на ООН, 
на Хартата на ООН при спазване на международното право, териториалната цялост на Украйна, 
нейната независимост и суверенитет”, изтъква служебният премиер. Българският министър 
председател Димитър Главчев осъжда  и ракетната атака в Киев над детската болница. „Имаше агресия 
и вчера… Нормален човек няма как да остане равнодушен като вижда, че има атака над детска 
болница, така че какво да коментираме, човек остава без думи”, отбелязва Главчев. В отговор на 
въпрос как ще коментира възможността за съставяне на кабинет с втория и третия мандат, премиерът 
изтъква, че „в ръцете на политическите партии е да се сформира кабинет“, както и че „няма нищо 
по-хубаво от редовно правителство“. За мен е добре да положат усилия - с втория или с третия 
мандат. Защото е задължително да има редовно правителство с проевропейска и 
проатлантическа насоченост”, заявява Димитър Главчев.   
 

На 10.07.2024 г. в платформата VBOX7  са публикувани: 
- видео със заглавие: „Какви послания ще излъчи НАТО на Срещата на върха“ с 

продължителност от 11 минути и 20 секунди, което е достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:adb54824c5 Видеоматериалът, излъчен в предаването „Здравей, 
България”, включва анализ на журналиста и заместник - главен редактор на "Дневник" Петър Карабоев 
и на военния експерт Васил Данов относно очакванията от Срещата на върха на НАТО във Вашингтон.  
Според Петър Карабоев със сигурност ще бъде обсъдена тезата, че Украйна трябва да получи 
значително повече съвременни оръжейни системи, в това число и за противовъздушна отбрана, със 
сигурност ще бъде обсъдена. Друга тема, която журналистът очаква да чуе на срещата, е какви 
действия ще предприеме Европа. Според него много е важно Европа в следващите 10 години да 
изгради и собствен отбранителен капацитет, какъвто тя няма в момента.  Войната в Украйна не започна 
на 24 февруари 2022 г., а още през 2014 година, с анексия на територии, напомня Васил Данов. 
Анализаторите в студиото на „Здравей, България“ определят ракетната атака срещу детската болница 
в Киев, при която пострадаха цивилни, мирни граждани,  като престъпление срещу човечеството, те 
допълват, че ракетата към болницата е била изстреляна от самолет над Каспийско море. Излъчват се и 
кадри от разрушената болница и от спасителната акция, с която се търсят оцелели. Анализаторите 
коментират и опитите на Виктор Орбан да се изявява като посредник и отбелязват, че докато 
унгарският премиер ходи да преговаря, „зад гърба му Путин изстреля 40 ракети“. В студиото на 
„Здравей, България“ се задава и въпрос какви знаци като държава България изпраща към света и в тази 

https://www.vbox7.com/play:f60fdc646b
https://www.vbox7.com/play:adb54824c5
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връзка  се отправя критика към външното ни министерство, че е пуснало само няколко изречения в 
туитър на английски след атаката срещу детската болница в Киев, докато страна като Чехия например 
е имала по-остра реакция. Според Петър Карабоев българската отбранителна промишленост прави 
много за Украйна, но това не се признава от политиците ни, по политически съображения, по негови 
думи. Той напомня, че цяла седмица в парламента се е обсъждала българската позиция за 
предстоящата Среща на върха на НАТО, която според него отдавна е трябвало да бъде приета, 
подготвена, комуникирана. Според военния експерт Васил Данов нашата позиция е „неясна, 
страхлива“. „В отвратително раздвоение сме, ние сме разкрачени от години, две години и половина се 
води тази война    нашата позиция трябваше да е ясна. Позициите са ясни, жертвите са ясни, агресорът 
е ясен, какво още има да се кумиме и да треперим“, заявява Данов.      
 - видео със заглавие: „Байдън защити НАТО в реч на откриването на 75-годишнината“, с 
продължителност от 1 минута и 19 секунди, достъпно на следния линк:  
https://www.vbox7.com/play:d2958508d2 Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ се съобщава, че президентът на САЩ държа реч в защита на НАТО във Вашингтон, в която 
изтъква, че отбранителният съюз е по-силен от всякога. Байдън заявява също, че лидери на 
авторитарни режими искат да разрушат световния законов ред, той определя войната в Украйна като 
"най-голямата криза в областта на сигурността от поколения насам".  Президентът на САЩ подчертава, 
че Владимир Путин ще бъде спрян в опита му да заплашва Европа, като това ще стане с помощта на 
Алианса. Байдън обявява също, че САЩ, Германия и Италия ще предоставят допълнителни 
стратегически ракетни установки на Киев. Съобщава се също, че президентът Байдън е връчил  на 
генералния секретар на Алианса Йенс Столтенберг, който оглавяваше организацията от десетилетие, 
най-високото гражданско отличие - президентски орден на свободата, за  дългата му и успешна 
служба. „Един милиард души в Европа, Северна Америка и по целия свят ще берат плодовете на 
вашия труд през годините - безопасност, свобода и благоприятни възможности. Затова с 
удоволствие ви удостоявам с най-високата награда - президентски орден на свободата", казва в 
приветствието си президентът Байдън. Във видеото се отбелязва, че Срещата на върха на НАТО е 
последна за Столтенберг в качеството му на генерален секретар на Алианса и че той ще предаде 
щафетата на бившия премиер на Нидерландия Марк Рюте. 
 - видео със заглавието „Срещата на НАТО: Алиансът обяви незабавна помощ от пет елемента 
за Украйна“, с продължителност от 1 минута и 52 секунди, което е достъпно на следния линк:  
https://www.vbox7.com/play:ec264fdd7b Видеоматериалът за решението на Алианса да окаже 
незабавна помощ на Украйна е излъчен в новините на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, а в него се съобщава, че 
според западни източници лидерите на страните членки на НАТО вече са се договорили да отпуснат 40 
млрд. евро на страната през следващата година. Отбелязва се също, че още преди началото на 75-ата 
юбилейна Среща на върха на НАТО стана ясно, че основна тема на разговорите ще е Украйна. 
Специалният пратеник на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ във Вашингтон Антоанета Николова съобщава, че няма 
сигнали от страна на НАТО Русия да подготвя някаква незабавна заплаха към държава членка, 
цитирайки част от изказването на форума на генералния секретар на Алианса Йенс Столтенберг. По 
думите на Столтенберг, руското внимание и военна агресия ще са насочени изцяло към Украйна. 
Съобщава се също, че НАТО обявява и незабавна помощ от пет елемента за Украйна – в пакет, който 
осигурява и бързо доставяне на системи за противовъздушна отбрана, обучение и съвместимост на 
оперативните системи на украинците с тези на НАТО. „Взети заедно, тези пет елемента представляват 
силен мост за Украйна към членство в Алианса и аз съм убеден, че съюзниците ще потвърдят 
ангажимента си Украйна да стане член на НАТО”, изтъква  генералният секретар на Алианса Йенс 
Столтенберг. Във видеоматериала е цитирано и изказване на Срещата на върха на държавния секретар 
на САЩ Антъни Блинкън, който казва, че „в момента тече трансферът на изтребители F-16, които 
идват от Дания и от Холандия, и тези изтребители ще летят в небето на Украйна това лято, за 
да се уверим, че страната може да продължи да се защитава ефективно срещу руската агресия”. 

- видео със заглавието „Срещата на НАТО: Алиансът насочва незабавна помощ от пет 
елемента за Украйна“, с продължителност от 1 минута и 55 секунди, което е достъпно на следния 
линк: https://www.vbox7.com/play:c507480a12 

https://www.vbox7.com/play:d2958508d2
https://www.vbox7.com/play:ec264fdd7b
https://www.vbox7.com/play:c507480a12
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Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, се съобщава за срещата на служебния 
ни премиер Димитър Главчев с президента на САЩ Джо Байдън, като се уточнява, че двамата са 
разговаряли за кратко по време на отбелязването на 75-ата годишнина от създаването на НАТО, както 
и че министър-председателят Главчев е заявил, че България е лоялен и надежден съюзник в НАТО. 
Отбелязва се също, че американският президент високо е оценил ролята на страната ни за защитата на 
източния фланг на Алианса. Специалният пратеник на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ в САЩ Мия Димитрова 
съобщава, че продължава Срещата на върха на НАТО във Вашингтон, както и че разговорите между 
държавните и правителствените ръководители на страните членки са започнали още предишния ден, 
по време на отбелязването на 75-ата годишнина от създаването на Алианса, както и че именно там 
нашият служебен премиер е успял да разговаря с американския президент. Журналистката допълва, 
че колкото до позицията на България във Вашингтон, очаква се тя да остане непроменена, както и 
страната ни да потвърди всички ангажименти, които сме поемали към Украйна.  Във видеото е 
цитирано и част от изказването на Срещата на върха на генералния секретар на Алианса Йенс 
Столтенберг, който изтъква, че „ще увеличим нашата подкрепа за Украйна, ще установим координация 
на ниво НАТО и подкрепа в областта на сигурността и обучението за Украйна, ще гарантираме подкрепа 
за дълъг период от  време“.  Подкрепата за Украйна не е благотворителност, това е наш интерес по 
отношение на сигурността, посочва Столтенберг. Цитирано и част от изказването на Срещата на върха 
на Алианса на американския президент Байдън, който изтъква, че за първи път всяка държава от НАТО 
се ангажира да разработи планове за отбранително производство у дома, а това означава, че като съюз  
ще станем по-иновативни и конкурентоспособни, по негови думи.   

- видео със заглавие: „Димитър Главчев се срещна с американския президент“  с 
продължителност от 25 секунди, което е достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:62ae4640c7 Видеоматериалът е излъчен в новините на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ 
и е илюстриран със снимки на Правителствената пресслужба от срещата на служебния ни премиер 
Димитър Главчев с президента на САЩ Джо Байдън.  Съобщава се, че двамата са разговаряли по време 
на отбелязването на 75-ата годишнина от създаването на НАТО, както и че министър-председателят 
Главчев е заявил, че България е лоялен и надежден съюзник в НАТО. Отбелязва се също, че 
американският президент на свой ред високо е оценил ролята на страната ни на източния фланг на 
Алианса.  
 

На 11.07.2024 г. в платформата са публикувани: 
- видео със заглавие: „НАТО определи Китай като „решаващ поддръжник” на руската  

войната срещу Украйна“, с продължителност от 1 минута и 26 секунди, достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:9f098b689c Във видеоматериала, излъчен в новините на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ, се посочва,  че  НАТО определя Китай като „решаващ поддръжник” на руската война срещу 
Украйна, като нарече задълбочаването на връзките с Москва причина за „дълбока загриженост”. В 
заключителната си декларация от Срещата на върха във Вашингтон лидерите на страните от НАТО 
изразяват и загриженост относно ядрения арсенал на Пекин, както и неговите възможности в Космоса. 
Специалният пратеник на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ в американската столица Антоанета Николова се включва 
във видеото с допълнителна информация, като изтъква, че според лидерите на страните от Алианса 
Русия остава най-значимата и пряка заплаха за сигурността на съюзниците, а Китай е най-мащабният 
поддръжник в момента на кремълската агресия по отношение на Украйна. Затова  лидерите 
призовават и припомнят, че никога няма да признаят анексирането на украински територии и освен 
това предупреждават Китай да прекрати с военно-техническите помощи към Кремъл. Отбелязва се 
също, че в заключителното комюнике от Срещата на върха на НАТО Китай е обвинен, че стои и зад 
серия от злонамерени кибератаки и хибридни дейности, включително дезинформация. Също така се 
изразява и тревога, че Китай бързо разширява и разнообразява ядрения си арсенал с повече бойни 
глави. Във видеото присъства и реакцията на Китай по повод тези обвинения, а тя е, че всичко това е 
„като реторика от Студената война“.  
 

https://www.vbox7.com/play:62ae4640c7
https://www.vbox7.com/play:9f098b689c
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- видео със заглавие: „Столтенберг: Бъдещето на Украйна е в НАТО“, с продължителност от 2 
минути и 32 секунди, което е достъпно на следния линк: https://www.vbox7.com/play:bb596a4a37 
Видеоматериалът е изцяло на английски език /без български субтитри/ и включва откъс от съвместната 
пресконференция в дните на Срещата на върха на Алианса във Вашингтон на генералния секретар на 
НАТО Йенс Столтенберг с украинския президент Володимир Зеленски.  „Бъдещето на Украйна е в 
НАТО“, заявява на пресконференцията генералният секретар на организацията Йенс Столтенберг, а 
президентът Зеленски от своя страна благодари на НАТО за помощта, която оказва на Киев, и 
призовава за бързото й доставяне, за да може страната му  да окаже отпор срещу руската агресия. 
Президентът на Украйна Зеленски  по време на пресконференцията отправя молба и колкото се може 
по-скоро на страната му да бъдат предоставени средства за противовъздушна защита, за да бъде 
спасен животът на много хора.  

 
- видео със заглавие: „Ангел Найденов: Единство, сила и солидарност е посланието на 

Срещата на върха на НАТО“, с продължителност от 12 минути и 44 секунди, достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:579e9652f7 Видеоматериалът е интервю с бившия министър на отбраната 
Ангел Найденов за предаването "Твоят ден", излъчено по програма NOVA NEWS, в което той коментира 
резултатите и посланията от Срещата на върха на НАТО във Вашингтон. Според Ангел Найденов, 
централно място в обсъжданията на Срещата на върха на НАТО, безспорно, заема Украйна, особено по 
отношение на солидарността. Той отбелязва, че Алиансът цели също и укрепване на силата си и на 
Източния фланг, както и предлага увеличаване разходите за отбрана на страните членки. По негови 
думи, предстои да бъдат предоставена и  допълнителна военна помощ и ПВО системи на Украйна, в 
това число и от типа на „Пейтриът“ за защита на населени места и на логистични центрове. Според 
Ангел Найденов, до края на лятото и част от обещаните самолети F-16, за които настояваше Киев,  вече 
ще бъдат в небето на Украйна. По думите на Ангел Найденов, въпросът не е дали Украйна ще стане 
член на НАТО, а кога ще стане това. Пътят към членството на Украйна в Алианса е необратим, се изтъква 
в заключителното комюнике от Срещата на върха на НАТО, се отбелязва в предаването. Приемането 
на страната в НАТО в разгара на войната не е възможно, тя може да стане част от Алианса най-вероятно 
след края военните действия, коментира Ангел Найденов. Във видеото е включено и изявление на 
президента на Полша  Анджей Дуда от Срещата на върха, в което той подчертава, че НАТО ще 
продължи да подкрепя Украйна, както и че пътят за Украйна към НАТО е отворен.  

 
- видео със заглавие „Лидерите от НАТО: Членството на Украйна в Алианса е необратим 

процес“, с продължителност от 2 минути и 16 секунди, достъпно на следния линк: 
https://www.vbox7.com/play:e0f4dcc6fd Във видеоматериала, излъчен в новините в предаването 
„Твоят ден“ по NOVA NEWS, се съобщава, че членството на Украйна в НАТО е необратим процес, като 
зад тази позиция са застанали лидерите на държавите от Алианса още по време на първия работен ден 
от годишната им среща във Вашингтон. Посочва се, че 32-те страни от НАТО ще предоставят през 
следващата година военна помощ за Украйна на стойност 40 милиарда евро. Тя включва изтребители, 
които Украйна иска от години, както и значителен брой модерни системи за противовъздушна отбрана. 
Кореспондентът на НОВА Антоанета  Николова напомня, че  преди 75 години във Вашингтон 12 
държави пописаха стратегическо споразумение за колективна отбрана., а днес държавите в Алианса 
са 32. Посочва се, че руската агресия сега е насочена към страните от НАТО с почти непрестанни 
кибератаки, със специални хибридни операции, с дезинформация и пропаганда. Съобщава се, че на 
Срещата на върха на НАТО е взето решение помощта за Украйна да намери израз чрез пакет от мерки, 
включващ предоставяне на страната на значителен брой модерни системи за противовъздушна 
отбрана, тренировки на украинските експерти на територията на Полша, както и осъвместяване на 
техниката и технологиите с тези на НАТО. Предвижда се също и на  територията на Германия НАТО да 
се създаде специално звено, което да координира помощите на отделните страни за Украйна. 
   
ИЗВОДИ: 
 

https://www.vbox7.com/play:bb596a4a37
https://www.vbox7.com/play:579e9652f7
https://www.vbox7.com/play:e0f4dcc6fd
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         В периода на фокусираното наблюдение от 8 до 12 юли 2024 година включително в 
платформата за споделяне на видеоклипове VBOX7 на интернет адрес (URL)  https://www.vbox7.com/ 
са качени общо 21 видеа по темите за бомбардирането на детската болница в Киев, ескалацията на 
военните действия в Украйна, срещата на върха на НАТО във Вашингтон, както и на формирането 
на българска позиция за годишната среща на Алианса. Всичките тези видеа по темите на 
наблюдението са излъчвани в емисии новини и в актуално-публицистични предавания на НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ и NOVA NEWS на доставчика НОВА БРОУДКАСТИНГ ГРУП ЕООД. Отразяването на Срещата на 
върха на НАТО във Вашингтон, където България е представена от служебния ни министър-председател 
Димитър Главчев, е приоритетно събитие за НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ – медията е изпратила двама свои 
специални пратеници в американската столица на годишната среща на лидерите на страните – членки 
на Алианса. В две от видеата, качени в платформата, се отправя и критика към реакцията на 
българското Министерство на външните работи, като се посочва, че позицията на МВнР във връзка с 
обстрела на детската болница в Киев е изразена само на английски език в социалната мрежа X (по-рано 
Twitter) и тя гласи, че нито едно престъпление не трябва да остане ненаказано, а би следвало такива 
позиции да бъдат изразявани и по-явно в официалните канали, както и в нарочно обръщение към 
медиите. Ракетната атака по детската болница в Киев и последиците от този престъпен акт се 
коментират и анализират както от военни експерти и журналисти, така и от очевидци и доброволци, 
които разказват на какви драматични сцени са станали свидетели след като са се притекли на помощ 
на пострадалите още в първите минути след удара по педиатрията в украинската столица с цел да 
открият оцелели под руините на сградата.     
            В дните на фокусираното наблюдение във видеата, качвани на платформата, не са констатирани 
нарушения на ЗРТ. 
 

Нелинейни услуги 

Наблюдаващ Анелия Георгиева, ст. инспектор 

www.Tribune.bg 

На 8.07.2024 г. в сайта е публикуван материал със заглавие „Над 40 ракети по Украйна, 
десетки жертви и ранени. Атакувана е детска болница в Киев“, в който се дават сведения за 
трагедията. Материалът е придружен от кратки любителски видеа (8 и 11 сек), на които са показани 
разрушенията.https://tribune.bg/bg/svqt/nad-40-raketi-20-ubuti-i-mnozh/ 

 

https://www.actualno.com/ 

В деня на трагедията - 8.07.2024 г., е публикувана статия „Втора вълна руски ракети по 
Украйна: Удар по детска болница в Киев“. Тя е придружена от няколко видеоматериала, които се 
отварят в друг сайт. Всички са заснети с телефон от очевидци на случващото се. Публикувани са в 
суров вид, без обработка. Към тях няма коментар от страна на редакцията. В статията има 
първоначална информация за трагедията и потенциалните жертви. Видеоматериалите са кратки – 
от 4 до 17 сек. https://www.actualno.com/europe/vtora-vylna-ruski-raketi-po-ukrajna-udar-po-detska-
bolnica-v-kiev-video-news_2258065.html 

Също на 8.07.2024 г. са публикувани още четири материала: „Ужасяващ ден за Киев: След 
детската болница - жертви и в поразен родилен дом“, „Касапинът в Кремъл атакува деца: Латвия 
коментира руския удар по детска болница“, „Украйна показа с каква ракета Русия извърши 
зверството в детската болница“, „Русия де факто обяви ударите по детската болница и родилния 
дом в Киев за украински“. Към тези статии също има линкове от видеоматериали в други 
платформи, включително видео от спасителната акция, на което са показани граждани, чакащи 
около развалините и спасителни екипи, които разчистват терена.  

https://www.actualno.com/europe/ujasjavasht-den-za-kiev-sled-detskata-bolnica--jertvi-i-v-
porazen-rodilen-dom-video--news_2258264.html 

https://www.vbox7.com/
http://www.tribune.bg/
https://tribune.bg/bg/svqt/nad-40-raketi-20-ubuti-i-mnozh/
https://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/europe/vtora-vylna-ruski-raketi-po-ukrajna-udar-po-detska-bolnica-v-kiev-video-news_2258065.html
https://www.actualno.com/europe/vtora-vylna-ruski-raketi-po-ukrajna-udar-po-detska-bolnica-v-kiev-video-news_2258065.html
https://www.actualno.com/europe/ujasjavasht-den-za-kiev-sled-detskata-bolnica--jertvi-i-v-porazen-rodilen-dom-video--news_2258264.html
https://www.actualno.com/europe/ujasjavasht-den-za-kiev-sled-detskata-bolnica--jertvi-i-v-porazen-rodilen-dom-video--news_2258264.html
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https://www.actualno.com/europe/kasapinyt-v-kremyl-atakuva-deca-latvija-komentira-ruskija-
udar-po-detska-bolnica-news_2258235.html 

https://www.actualno.com/europe/ukrajna-pokaza-s-kakva-raketa-rusija-izvyrshi-zverstvoto-v-
detskata-bolnica-video-news_2258294.html 

https://www.actualno.com/europe/rusija-de-fakto-objavi-udarite-po-detskata-bolnica-i-
rodilnija-dom-v-kiev-za-ukrainski-video-news_2258300.html 

 
На 9.07.2024 г. в сайта темата присъства със заглавие „Кървавият удар на Путин с детската 

болница в Киев: Как руските ракети стават по-успешни“. Материалът съдържа видео от ГЩ на 
Украйна с кадри на прихванати и поразени военни обекти без коментар. Не е ясно чия е 
унищожаваната бойна техника и кой стреля. 

В друг материал от същата дата – „Раздадоха отровна вода на спасителите от детската 
болница в Киев?“ – във видео с продължителност 1.50 Катерина Терехова, която помага на 
пострадалите около болницата и участва в разчистването на отломките, споделя, че водата, която 
е предоставена на спасителите, не е годна за пиене.  

https://www.actualno.com/europe/kyrvavijat-udar-na-putin-s-detskata-bolnica-v-kiev-kak-
ruskite-raketi-stavat-pouspeshni-video-news_2258685.html 

https://www.actualno.com/europe/razdadoha-otrovna-voda-na-spasitelite-ot-detskata-
bolnica-v-kiev-video-news_2258810.html 

 

www.segabg.com 

В единствения материал по темата с трагедията в украинската столица, публикуван на 
8.07.2024 г. – „Русия удари с ракета детска болница в Киев“, е дадена информация за изстреляни 
ракети от украинската ПВО, брой на ранените и загиналите. Цитирано е изявление на президента 
Зеленски в Телеграм канал, свързано със случая. Любителско видео в 17 секунди показва кадри от 
разрушено помещение в болницата. Видеото не е придружено с коментар.  

https://www.segabg.com/hot/category-the-war/rusiya-udari-raketa-detska-bolnica-kiev 
 

www.safenews.bg 

На 8.07.2024 г. е публикуван материал със заглавие „Мощна руска атака по Украйна: 
Ударена е най-голямата детска болница, над 20 са убити, а близо 70 ранени“, придружен от 31 -
секундно видео с външни кадри от разрушената болница. Видеото е споделено от мрежата. В 
материала са цитирани изявления на главния прокурор на Украйна, украинския омбудсман по 
правата на човека Дмитрий Любинец, и Министъра на здравеопазването на Украйна Виктор Ляшко. 
Видеоматериалът е любителски. https://safenews.bg/mosthna-ruska-ataka-po-ukrajna-udarena-e-
naj-golyama-detska-bolnicza-nad-20-sa-ubiti-a-blizo-70-raneni-video/ 

 
На 9.07.2024 г. е публикувана статия „Богомил Бонев и Добри Божилов с фрапиращи 

разкрития: Ракетата по детска болница в Киев е била украинска!“ Приложено е видео от канала на 
Добри Божилов, в което той коментира ракетния удар върху детската болница.  

https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91
%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D
0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B
8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0
%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0
%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8
%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%
D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0 

 

https://www.actualno.com/europe/kasapinyt-v-kremyl-atakuva-deca-latvija-komentira-ruskija-udar-po-detska-bolnica-news_2258235.html
https://www.actualno.com/europe/kasapinyt-v-kremyl-atakuva-deca-latvija-komentira-ruskija-udar-po-detska-bolnica-news_2258235.html
https://www.actualno.com/europe/ukrajna-pokaza-s-kakva-raketa-rusija-izvyrshi-zverstvoto-v-detskata-bolnica-video-news_2258294.html
https://www.actualno.com/europe/ukrajna-pokaza-s-kakva-raketa-rusija-izvyrshi-zverstvoto-v-detskata-bolnica-video-news_2258294.html
https://www.actualno.com/europe/rusija-de-fakto-objavi-udarite-po-detskata-bolnica-i-rodilnija-dom-v-kiev-za-ukrainski-video-news_2258300.html
https://www.actualno.com/europe/rusija-de-fakto-objavi-udarite-po-detskata-bolnica-i-rodilnija-dom-v-kiev-za-ukrainski-video-news_2258300.html
https://www.actualno.com/europe/kyrvavijat-udar-na-putin-s-detskata-bolnica-v-kiev-kak-ruskite-raketi-stavat-pouspeshni-video-news_2258685.html
https://www.actualno.com/europe/kyrvavijat-udar-na-putin-s-detskata-bolnica-v-kiev-kak-ruskite-raketi-stavat-pouspeshni-video-news_2258685.html
https://www.actualno.com/europe/razdadoha-otrovna-voda-na-spasitelite-ot-detskata-bolnica-v-kiev-video-news_2258810.html
https://www.actualno.com/europe/razdadoha-otrovna-voda-na-spasitelite-ot-detskata-bolnica-v-kiev-video-news_2258810.html
http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/category-the-war/rusiya-udari-raketa-detska-bolnica-kiev
http://www.safenews.bg/
https://safenews.bg/mosthna-ruska-ataka-po-ukrajna-udarena-e-naj-golyama-detska-bolnicza-nad-20-sa-ubiti-a-blizo-70-raneni-video/
https://safenews.bg/mosthna-ruska-ataka-po-ukrajna-udarena-e-naj-golyama-detska-bolnicza-nad-20-sa-ubiti-a-blizo-70-raneni-video/
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://safenews.bg/?s=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB+%D0%91%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B2+%D0%B8+%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8+%D0%91%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2+%D1%81+%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%B8+%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%8F%3A+%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D0%BE+%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0+%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0+%D0%B2+%D0%9A%D0%B8%D0%B5%D0%B2+%D0%B5+%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B0+%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0
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За пръв път темата за срещата на НАТО присъства в публикация от 10.07.2024 г. – „Димитър 
Главчев: Най-глобалната тема е как НАТО да стане по-силна организация“. Във видео от МС 
служебният премиер говори за очакванията си от срещата“. „Най -глобалната тема е как НАТО да 
стане по-силна организация, залага се на колективното, но за да стане това, е необходимо всяка 
страна членка да укрепи своята отбрана.“ Това каза служебния премиер Димитър Главчев срещата 
на върха на алианса във Вашингтон. Другата основна тема  е да се покаже подкрепа за Украйна. 

В текста към видеото са извадени акценти от изявлението на Главчев, който подчертава, че 
българската подкрепа за Киев е съобразно решенията на Народното събрание. Тема на 
изявлението е и изпращането от България на войски в Украйна, какво се случва с обещаните 90 
милиона за Украйна и какво правителство очаква да има България. 

https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93
%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-
%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0
%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%
B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-
%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0
%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F 
 
ИЗВОДИ 

В наблюдавания период сайтовете Аctualno.com, Segabg.com, Safenews.bg, Tribune.bg 
публикуват малък брой материали с аудио- или аудио-визуално съдържание. Придружаващите 
видеа са любителски, правени от очевидци на трагедията. Трагедията е описана с ужасяващи 
заглавия, журналистическите разкази са емоционални . На темата за срещата на НАТО във 
Вашингтон и българската позиция е отделено минимално внимание чрез единствен материал в 
Safenews.bg.  

 
Прегледани и описани са публикуваните аудио-визуални материали, свързани с темата на 
наблюдението в сайтовете: www.zaistinata.com,  www.gospodari.com,  www.pik.bg, www.offnews.bg 
 

Zaistinata.com   

Публикуваните на сайта новини са изцяло посветени на вътрешно политическите събития и темите за 
НАТО и Украйна не присъстват в аудио-визуалните публикации. 
 

Gospodari.com   

12.07. - Президентът на САЩ Джо Байдън направи пореден гаф по време на срещата на върха 
на НАТО във Вашингтон. Той представи президента на Украйна Володимир Зеленски като Владимир 
Путин.  https://gospodari.com/poreden-gaf-baydan-obarka-zelenski-s-putin-na-sreshtata-na-nato/ 
Материалът е от бТВ и е с продължителност от 30 сек. 

11.07. - Пътят на Украйна към членство в НАТО е необратим. Това заявяват в Заключителната 
декларация лидерите на страните от Алианса, които продължават и днес срещата си във Вашингтон. 
https://gospodari.com/nato-patyat-na-ukrayna-kam-chlenstvo-v-aliansa-e-neobratim/  
Видеоматериалът съдържа стоп кадри (снимки) с емблемата на НАТО с продължителност 30 сек.,  а 
текстовата част е от „СЕГА“. 

10.07. - “Има риск от война на Балканите” предупреди бивш главнокомандващ силите на НАТО. 
“Властите в Сърбия обслужват руските интереси. Има реална опасност от нова война на Балканите, ако 
Русия не бъде спряна в Украйна”. Това предупреди бившият генерал Уесли Кларк в интервю за CNN. – 
35 сек https://gospodari.com/ima-risk-ot-voyna-na-balkanite-predupredi-bivsh-glavnokomandvasht-silite-
na-nato/ 

https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://safenews.bg/?s=%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%B2%3A+%D0%9D%D0%B0%D0%B9-%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0+%D0%B5+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E+%D0%B4%D0%B0+%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5+%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B0+%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
http://www.zaistinata.com/
https://gospodari.com/poreden-gaf-baydan-obarka-zelenski-s-putin-na-sreshtata-na-nato/
https://gospodari.com/nato-patyat-na-ukrayna-kam-chlenstvo-v-aliansa-e-neobratim/
https://gospodari.com/ima-risk-ot-voyna-na-balkanite-predupredi-bivsh-glavnokomandvasht-silite-na-nato/
https://gospodari.com/ima-risk-ot-voyna-na-balkanite-predupredi-bivsh-glavnokomandvasht-silite-na-nato/
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10.07. - Изтребители F-16 пътуват от Дания и Нидерландия за Украйна. Това обяви държавният 
секретар на САЩ Антъни Блинкен на събитие в кулоарите на срещата на върха на НАТО във Вашингтон, 
информира БТА. На срещата ще бъде представен много голям пакет помощ за Украйна, който ще 
изгради ясен и здрав мост за присъединяването ѝ към алианса, каза още той. 
https://gospodari.com/iztrebiteli-f-16-patuvat-ot-dania-i-niderlandia-za-ukrayna/ Видеоматериалът е от 
Новините на Нова – 1,52 мин. 

10.07. - Главчев увери Байдън, че България е лоялен и надежден съюзник. Двамата разговаряха 
в рамките на срещата на върха, посветена на 75-годишнината на НАТО във Вашингтон. Служебният 
премиер побърза да се похвали и във Facebook страницата си. https://gospodari.com/glavchev-uveri-
baydan-che-balgaria-e-loyalen-i-nadezhden-sayuznik/  
Видеоматериалът е от Новините на Нова – 1,52 мин. 

09.07. - Кадри от Нова тв показват момента, в който руска крилата ракета поразява детската 
болница в Киев. От болницата “Охматдет” вече се издига дим, което предполага, че това е втора ракета, 
която я удря. Най-малко двама души загинаха при този удар, десетки са ранени, пише Дневник. Стотици 
цивилни се втурнаха към болницата, за да помогнат за разчистването на развалините и да помогнат на 
ранените. Видеото показва ветеран от войната с протеза на крака сред доброволците. 
https://gospodari.com/kadri-pokazvat-momenta-v-koyto-ruska-krilata-raketa-porazyava-detskata-bolnitsa-v-
kiev-video/ Материалът е от „Здравей , България“ на Нова тв с продължителност 07,23 мин. Поставена 
е и препратка към видео в Ю тюб на Дейли Мейл със заглавие : Kyiv children's hospital: Moment Russian 
Kh-101 missile strikes. На адрес : https://www.youtube.com/watch?v=MIyeyGDQqE8&t=30s 

09.07. - “Имаше много окървавени деца на земята”: Българин разказва за удара по болницата 
в Украйна. Петко Петков живее в Киев и е станал свидетел на взривяването на най-голямата детска 
болница там. 

08.07. - Русия извърши най-масираната ракетна атака срещу Украйна от година насам. 
Нашествениците са изстреляли над 40 ракети от различни видове по детската болница “Охматдет”. 
Украинската ПВО е свалила по-голямата част от тях, но въпреки това има разрушения, убити и 
ранени.https://gospodari.com/rusia-bombardira-nay-golyamata-detska-bolnitsa-v-ukrayna-ima-zaginali/ 
Видео материалът е с продължителност 14 сек. с източник Радио Свобода - 
https://www.facebook.com/watch/?v=1037718814479259 

08.07 - Украйна поиска извънредно заседание на Съвета за сигурност на ООН на 8 юли, след 
като руска ракетна атака уби 31 души, съобщи “Киев Индипендънт”. Най-малко 31 цивилни граждани 
са загинали, а над 100 са получили наранявания при последните атаки, които бяха насочени към 
градовете Киев, Днепър, Криви Рих, Славянск и Краматорск, съобщи Държавната служба за извънредни 
ситуации. 
https://gospodari.com/ukrayna-poiska-izvanredno-zasedanie-na-saveta-za-sigurnost-na-oon/ 
Видео материалът е с продължителност 14 сек. с източник Радио Свобода - 
https://www.facebook.com/watch/?v=1037718814479259 
 

Offnews.bg   

 
За наблюдавания период 08.07.-12.07.2024 г. в сайта  https://offnews.bg/galleries/video  не са 

открити аудио-визуални материали по темите от фокусирания мониторинг. 
 

Pik.bg  

 
За наблюдавания период 08-12.07.2024 г. в сайта е качен един аудио-визуален материал 

свързан индиректно с темата на наблюдението  
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-cat61.html?page    

 

https://gospodari.com/iztrebiteli-f-16-patuvat-ot-dania-i-niderlandia-za-ukrayna/
https://gospodari.com/glavchev-uveri-baydan-che-balgaria-e-loyalen-i-nadezhden-sayuznik/
https://gospodari.com/glavchev-uveri-baydan-che-balgaria-e-loyalen-i-nadezhden-sayuznik/
https://gospodari.com/kadri-pokazvat-momenta-v-koyto-ruska-krilata-raketa-porazyava-detskata-bolnitsa-v-kiev-video/
https://gospodari.com/kadri-pokazvat-momenta-v-koyto-ruska-krilata-raketa-porazyava-detskata-bolnitsa-v-kiev-video/
https://www.youtube.com/watch?v=MIyeyGDQqE8&t=30s
https://gospodari.com/rusia-bombardira-nay-golyamata-detska-bolnitsa-v-ukrayna-ima-zaginali/
https://www.facebook.com/watch/?v=1037718814479259
https://gospodari.com/ukrayna-poiska-izvanredno-zasedanie-na-saveta-za-sigurnost-na-oon/
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-cat61.html?page
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„Вижте Видео от грандиозния гаф на Байдън с Путин и Зеленски“: 
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-
%D0%BE%D1%82-
%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-
%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-
%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-
%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html 
14 секундният видео материал е споделен от https://www.onnetwork.tv/en/ и няма превод на български 
език. 
 
ИЗВОДИ:  

В наблюдаваните сайтове за посочения период вътрешно-политическите събития 
преобладават  като теми. Войната в Украйна и срещата на НАТО намират място само в публикациите 
на gospodari.com, но без да създават собствено съдържание,  а споделяйки съдържание  основно от 
НОВА ТВ и БТВ. 
 

Мониторинг по темата войната в Украйна /Бомбардирането на детската болница в Киев, 
Ескалация на военните действия в Украйна, Срещата на върха на НАТО във Вашингтон, САЩ, 
Формирането на българската позиция в НАТО/ е върху излъчено видео на интернет страница 
www.dnevnik.bg, нелинейна услуга /видео по поръчка/ под редакционната отговорност на Икономедиа 
АД и на интернет страница www.fakti.bg/video нелинейна услуга /видео по поръчка/ под 
редакционната отговорност на Резон ООД. 

Направеният мониторинг на аудио-визуалното съдържание, констатира, че темата за войната 
в Украйна и в частност бомбардирането на детска болница в Киев, присъства на интернет страницата  

www.dnevnik.bg  

08 и 09 юли -  аудио-визуалните материали се препредават от украинска телевизия, Twitter и 
Нова ТВ. Първият аудио-визуален материал „При руска ракетна атака срещу Киев е ударена детска 
болница“ 
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/08/4648627_pri_ruskata_raketna_ataka_sresht
u_kiev_e_udarena/ е с продължителност 2:50 минути. Съдържанието е от украинската телевизия РБК 
Украйна, маркирано в левия горен ъгъл на екрана. Първоначално се виждат кадри, направени от далеч 
след удара, а в последствие и кадри от вътрешността на болницата, във видеото има и отделни снимки 
на спасителната акция. Информацията, която се посочва е за удар, засегнал детски диализен център и 
се цитира здравният министър Виктор Ляшко, според когото при атаката „Има много ранени, вероятно 
и жертви“.  

Вторият аудио-визуален материал „Кадри показват момента, в който руска ракета Х-101 удря 
детската болница в Киев“  
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4649194_kadri_pokazvat_momenta_v_koit
o_ruska_raketa_h-101/ е с продължителност 3:24 минути от Twitter и няма звук. В информацията се 
посочва, че Украйна осъжда удара и иска повече противоракетна отбрана, докато Русия отрича да е 
атакувала детската болница.  

Третият аудио-визуален материал „Ракетите летяха много ниско“: Българин разказва за руската 
атака по детската болница в Киев“,  
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4648947_raketite_letiaha_mnogo_nisko_bu
lgarin_razkazva_za/ се препредава интервю от сутрешния блок на Нова ТВ, направено с българина Петко 
Петков, който живеее в Киев. Според него, той е видял падащата ракета и е бил част от спасителната 
операция, при която са били евакуирани родители и техните деца. По време на интервюто се излъчват 
и кадри от разчистването на отломките на сградата. Отново се коментират хипотезите за тези атаки и 
версията на Русия, че са били атакувани военни бази. 

https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://pik.bg/%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D1%82%D0%B5-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B3%D0%B0%D1%84-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%8A%D0%BD-%D1%81-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B8-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-news1237936.html
https://www.onnetwork.tv/en/
http://www.dnevnik.bg/
http://www.fakti.bg/video
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/08/4648627_pri_ruskata_raketna_ataka_sreshtu_kiev_e_udarena/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/08/4648627_pri_ruskata_raketna_ataka_sreshtu_kiev_e_udarena/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4649194_kadri_pokazvat_momenta_v_koito_ruska_raketa_h-101/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4649194_kadri_pokazvat_momenta_v_koito_ruska_raketa_h-101/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4648947_raketite_letiaha_mnogo_nisko_bulgarin_razkazva_za/
https://www.dnevnik.bg/sviat/voinata_v_ukraina/2024/07/09/4648947_raketite_letiaha_mnogo_nisko_bulgarin_razkazva_za/
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Подтемите за ескалацията на военните действия в Украйна, срещата на върха на НАТО във 
Вашингтон, САЩ и българската позиция в НАТО, не са коментирани.  

 

www.fakti.bg/video  

Във секция видео на 09 юли в предаването „Разговор“ с водещ Лили Маринкова, в интервю с 
общинския съветник от ПП Възраждане Деян Николов по темата „Вторият мандат на ДПС“, е направена 
препратка към подтемите, като коментарът е, че в тази ситуация, когато се провеждат всички срещи, 
свързани с НАТО, г-н Делян Пеевски не може да е начело на държавата. Интервюто продължава с 
въвеждането на еврото, подмяната на ръководствата на общинските дружества и поставянето на 
Войнишки паметник. 

От направения мониторинг на интернет страниците www.dnevnik.bg и www.fakti.bg/video за 
определения период, единствено темата за удара по детска болница в Киев е представена на интернет 
страницата на www.dnevnik.bg. Отразена е в началото на събитието чрез препредаване на информация 
от други телевизии и социални мрежи, няма неподходящо излъчени кадри и/или снимки и темата не 
е с продължение. 
 

 
 
 
 

http://www.fakti.bg/video
http://www.dnevnik.bg/
http://www.fakti.bg/video
http://www.dnevnik.bg/

